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ЧОМУ Ж 
НЕТИПОВА?

Аби побачити у будь-чому нетиповість, потріб-
но чітко уявляти собі канон. На щастя, з кано-
ном біобібліографій як особливим типом до-
кументальних видань усе зрозуміло. Ці книги 
готують зазвичай до ювілеїв видатних осіб, які 
мають вагомий оприлюднений доробок, най-
частіше — наукові праці та пов’язані з ними 
публікації популяризаторського й суспільного 
спрямування.

Тому основною частиною традиційної біобіб-
ліографії є хронологічний покажчик праць юві-
ляра, тобто бібліографія. А передує йому частина 
«біо-»: стисла біографія ученого, відомості про 
основні напрями його досліджень і напрацюван-
ня, перелік основних дат життя, нагород і захи-
щених його учнями дисертацій. Можуть бути 
вміщені світлини, що ілюструють різні важливі 
події та заходи, у яких учений брав участь, при-
вітання або спогади його колег і друзів.

У цій книзі з бібліографічною частиною 
все гаразд: маємо змогу ознайомитись з пере-
ліком наукових монографій і статей, науково-
популярних праць, інтерв’ю та статей у засобах 
масової інформації, а також із переліком праць 
про життя Я.С. Яцкова.



Чому ж нетипова?

А от згадки про поважний ювілей (Ярославові Степановичу 
виповнюється 80 років) і традиційної біографії тут немає. Нато-
мість є документи й короткі нотатки з питань, які найбільше тур-
бували ювіляра протягом останнього десятиліття: про Національ-
ну академію наук України, її функціонування та реформування, 
про громадянську позицію та суспільну свідомість, про минуле й 
майбутнє України. Об’єднує ці нотатки чітка державницька пози-
ція Я.С. Яцкова та його усвідомлення особистої відповідальності 
за власні рішення і вчинки.

Працюючи з Ярославом Степановичем останні 15 років, я 
повсякчас відчувала цю його відповідальність за справу, уміння 
вивчити проблему й вибудувати стратегічне бачення, а також роз-
планувати чіткі кроки для найліпшого та найефективнішого до-
сягнення мети. Саме прозорість підходів і відповідальність за їх 
упровадження дали, на мій погляд, Ярославові Степановичу змо-
гу працювати у найрізноманітніших сферах: багаторічний дирек-
тор Головної астрономічної обсерваторії НАН України і голова 
Міжнародної асоціації україністів, засновник і президент Україн-
ської астрономічної асоціації, перший заступник Міністра науки і 
освіти України, директор-засновник Інституту енциклопедичних 
досліджень НАН України і голова Державної комісії єдиного часу 
і еталонних частот, член Президії НАН України і голова Науково-
видавничої ради НАН України…

Цей перелік і нині не є повним. І впевнена, що він надалі попов-
нюватиметься новими ініціативами, вчинками й здобутками.

Анна РАДЧЕНКО
канд. геол. наук, 

головний редактор і заступник директора 
з питань наукової та видавничої діяльності 

ВД «Академперіодика» НАН України, 
учений секретар Науково-видавничої ради 

НАН України (2005—2012)
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САМОРЕАЛІЗАЦІЯ, 
САМООБМЕЖЕННЯ, 
САМОПОЖЕРТВА*
До 80-річчя академіка 
НАН України Я.С. Яцківа

Стрімке наближення космічної ери та її початок 
позначилися на долі багатьох людей, серед яких 
був і майбутній академік НАН України доктор фі-
зи ко-ма те матичних наук Ярослав Степанович Яц-
ків. Уродженець чудового прикарпатського краю, 
молодий сільський хлопець мріяв про далекі кос-
мічні обрії. Він хотів вступити на радіотехнічний 
факультет Львівського політехнічного інституту 
(нині НУ «Львівська політехніка»), але не вда-
лося. Тому став астрономом-геодезистом. Друга 
спроба долучитися до космосу також була невда-
лою — після здобуття вищої освіти у 1960 році 
хотів разом із товаришами пройти перепідготовку 
у Во єн но-інженерній академії у Москві, щоб слу-
жити в космічних військах. Але його, Ленінського 
стипендіата, не взяли, а скерували в Українське 
аст ро но мо-геодезичне підприємство. Згодом не-
сподівано для себе Ярослав Степанович отримав 
запрошення від тодішнього директора Полтав-
ської гравіметричної обсерваторії АН УРСР, чле-
на-ко рес пон дента АН УРСР З.М. Аксентьєвої на 
роботу до цієї наукової установи. Певною мірою 
можна сказати, що все, що робилося тоді та і пізні-
ше проти Ярослава Степановича, напевно не до-

* У підготовці статті використано матеріали різних 
ювілейних збірників та спогадів колег Я.С. Яцківа.
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давало йому радості, але оберталося йому на користь, бо невідомо, 
як склалася б його доля, якби не це запрошення. Саме тут, у Полтаві, 
Я.С. Яцків розпочав свій шлях всесвітньо відомого вченого в галузі 
космічної геодинаміки, яскравого представника і продовжувача тра-
дицій наукової школи академіка АН УРСР О.Я. Орлова. У 1962 році 
вийшли перші праці про неточність постійної річної аберації і добо-
ві зміни широти за даними спостережень на зеніт-телескопі Цейса 
в «Трудах Полтавської гравіметричної обсерваторії». Рецензентом 
першої статті був академік АН УРСР Є.П. Федоров, директор ГАО 
АН УРСР в 1959—1972 роках, учень академіка О.Я. Орлова. Євген 
Павлович запримітив молодого науковця, а Ярослав Степанович, 
будучи під враженням рецензії, поставив собі за мету працювати 
в команді Є.П. Федорова — визнаного вченого з теорії обертання 
Землі, президента Комісії 19 «Вивчення змінності широт» Між-
народного астрономічного союзу (1955—1961). У той час він вже 
був аспірантом-заочником Державного астрономічного інституту 
ім. П.К. Штернберга, де виконував роботу під керівництвом відо-
мого астрометриста професора К.О. Кулікова. Перевівшись у 1962 
році в очну аспірантуру ГАО АН УРСР, Ярослав Степанович влив-
ся в «команду широтників», очолювану Є.П. Федоровим. 

Хіба міг він тоді думати, що розбудові цієї установи присвятить 
все своє життя, і з 1975 року дотепер буде її незмінним директором…

Є.П. Федоров разом із учнями виконали велику колективну 
роботу з визначення координат полюса Землі за даними астро-
номічних спостережень з 1890 до 1969 року. Цей ряд координат, 
названий «київським», отримав світове визнання і широке за-
стосування в астрометрії, геофізиці та геодинаміці. А свої наукові 
дослідження Я.С. Яцків присвятив аналізу неполярних змін ши-
роти (кандидатська дисертація, 1965 р.) і вільної нутації Землі 
(докторська дисертація, 1975 р.), де він вперше застосував мето-
ди теорії випадкових процесів, що дало змогу виявити ряд нових 
ефектів орієнтації осі обертання Землі. Фактично, цими робота-
ми Я.С. Яцківа завершився «астрометричний» період вивчення 
обертання Землі наземними астрометричними засобами.



9

Самореалізація, самообмеження, самопожертва

З початком космічної ери виникли нові можливості досліджен-
ня обертання Землі за допомогою допплеровських та лазерних спо-
стережень штучних супутників Землі (ШСЗ), радіоінтерферометрії 
з наддовгими базами (РНДБ), а згодом і спостережень супутників 
глобальних навігаційних супутникових систем (GPS, ГЛОНАСС). 
У міжнародному масштабі розпочалася праця з використання цих 
методів у роботі Міжнародного бюро часу (МБЧ) та Міжнародної 
служби руху полюсів Землі (МСРП) за проєктом MERIT. Ярослав 
Степанович не тільки брав участь в організації цього проєкту, а і 
як президент Комісії №19 МАС (1982—1985) очолював створен-
ня нової Міжнародної служби обертання Землі (МСОЗ), яка зараз 
базується виключно на нових, космічних, методах спостережень. 
Саме завдяки ініціативі та наполегливості Я.С. Яцківа ще у 1970-х 
роках (тоді він очолював секцію «Астрометрія» Астрономічної 
ради СРСР) ці технічні засоби почали впроваджуватись у практи-
ку астрономічних досліджень тодішнього СРСР. Зокрема, в Україні 
розпочалося будівництво станцій і організація лазерних спостере-
жень ШСЗ (одна з них діє в ГАО НАН України) та включення теле-
скопів для міжнародної мережі РСДБ-спостережень. Особливого 
значення набуло виконання очолюваного Я.С. Яцківим всесоюз-
ного проєкту КВАЗАР із координатно-часового забезпечення на 
основі РНДБ-комплексу, реалізованого нині на території Росії. 

Я.С. Яцків причетний до виконання багатьох міжнародних 
космічних проєктів, серед яких чільне місце займає програма 
«Міжнародна вахта комети Галлея». Частина цієї програми, що 
мала назву СОПРОГ, стосувалася космічних апаратів «ВЕГА-1» 
і «ВЕГА-2», які разом із іншими міжнародними космічними 
станціями вирушили на зустріч з кометою у 1986 році. Я.С. Яцків 
відповідав за організацію наземного астрономічного забезпечен-
ня проєкту ВЕГА (головною організацією був Інститут космічних 
досліджень АН СРСР, керівник академік Р.З. Сагдєєв). Проєкт 
був успішно виконаний, уперше вдалося зняти з високою роз-
дільністю ядро комети, а космічним апаратам здійснити маневри 
навколо Венери, щоб вийти на зустріч з кометою. У складі автор-
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ського колективу Я.С. Яцків отримав Державну премію СРСР у 
галузі науки і техніки (1986).

Вагомим є внесок Я.С. Яцківа в теорію побудови і практичну 
реалізацію глобальної земної та небесної координатних систем. 
Він розглянув загальні принципи визначення положень і власних 
рухів зір за даними різних каталогів як випадкового поля та запро-
понував методику зведення цих даних в єдину систему. Результа-
том досліджень стало створення в ГАО НАН України зведеного 
каталогу слабких зір у співпраці з пулковськими астрономами, а за 
роботу «Розробка теорії та практична побудова координатних сис-
тем для геодинамічних, селенодезичних та космічних досліджень» 
Я.С. Яцківу у складі авторського колективу була вручена Державна 
премія України в галузі науки і техніки за 1983 рік. Нові підходи 
до аналізу даних спостережень мережі опорних геодинамічних 
станцій знайшли своє втілення у створенні каталогів положень по-
загалактичних радіоджерел (GAO.UA) та їх використанні під час 
побудови міжнародного стандарту небесної системи відліку.

Осучаснення та практичне використання теорії нутації осі обер-
тання Землі та руху її полюсів набуло особливого значення зі ство-
ренням навігаційних супутникових систем. Такі роботи за активної 
участі Я.С. Яцківа були вперше виконані у співпраці з іноземними 
колегами в Україні. Це — розробка методичних основ і програмно-
го забезпечення для використання спостережень глобальних навіга-
ційних супутникових систем (ГНСС). Як голова Державної комісії 
єдиного часу і еталонних частот (1996—2010) Я.С. Яцків працю-
вав над програмою координатно-часового забезпечення України, 
і саме завдяки його принциповій позиції в Україні існує мережа 
GPS-станцій, яка є основою створюваної Української референцної 
системи координат. В ГАО НАН України функціонує центр аналізу 
даних. У 2000 році на Генеральній асамблеї Міжнародного астро-
номічного союзу (МАС) було представлено нову теорію нутації. У 
2003 році за участь в її розробці Я.С. Яцків отримав спільно з євро-
пейськоми колегами премію Рене Декарта Європейського Союзу, 
ставши єдиним в Україні володарем цієї престижної нагороди. 
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Зміни, що відбулися у цьому напрямі науки, а саме перехід від 
ери використання наземних засобів астроінформації для визначен-
ня параметрів обертання Землі до космічних методів спостережень, 
зумовили радикальну трансформацію наукової школи О.Я. Орло-
ва — Є.П. Федорова. Завдяки вродженому творчому потенціалу та 
видатним організаторським здібностям Ярославу Степановичу вда-
лося разом із колегами та учнями адекватно реагувати на технологіч-
ні виклики часу, наповнити традиції цієї наукової школи з астрогео-
динаміки дослідженнями з космічної геодинаміки та стати гідним 
її продовжувачем. Зокрема, Я.С. Яцків був консультантом двох док-
торських дисертацій (М.Т. Миронов і А.Г. Григоренко) та підготу-
вав більше десяти кандидатів наук. Про високу ерудицію Я.С. Яцківа 
свідчать його праці — більше 200 наукових публікацій, низки моно-
графій і популярних видань, представлені в бібліографії.

Серед звитяг Я.С. Яцківа особливе місце займає участь у ство-
ренні Високогірної спостережної бази на піку Терскол в Приель-
бруссі. На сьогодні ця найвища у горах у Європі астрофізична 
обсерваторія, оснащена серед інших і двометровим телескопом, 
входить до складу Міжнародного центру астрономічних і медико-
екологічних досліджень при НАН України (керівник — Тара-
дій В.К.) і виконує спостереження ШСЗ, малих тіл Сонячної 
системи та екзопланет, зір і галактик. За цикл робіт зі створення 
теоретичних основ та унікальних спостережних баз у Голосієві та 
Терсколі Я.С. Яцків у складі авторського колективу отримав Дер-
жавну премію України в галузі науки і техніки (2003). 

Я.С. Яцків ініціював організацію Національного космічного 
агентства України (нині ДКАУ), яке було утворено 29.02.1992 Ука зом 
Президента України Л.М. Кравчука як центральний орган виконав-
чої влади (перший голова — академік НАН України В.П. Горбулін). 
Уже перша Державна космічна програма, затверджена 25.05.1993 По-
становою Кабінету Міністрів України, формувала амбітні цілі косміч-
ної політики держави, зокрема запуск супутника «Січ-1» (уперше 
під юрисдикцією України), підписання угод про співробітництво з 
провідними космічними агентствами світу, участь українського кос-
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монавта Леоніда Каденюка у складі міжнародного екіпажу на амери-
канському шатлі «Колумбія» (19 листопада — 5 грудня 1997 р.). 

28.12.1994 було створено науково-прак тич ний журнал «Косміч-
на наука і технологія» НАН України і ДКА України (головний редак-
тор — академік НАН України Б.Є. Патон, заступники — академіки 
НАН України Я.С. Яцків і О.В. Дегтярев), що став гідним продовжу-
вачем спеціалізованих видань «Космические ис сле до ва ния на Укра-
ине» (1973—1984), «Космическая нау ка и техника» (1986—1992), 
членом редколегій яких був Я.С. Яцків. За 25 років існування у журналі 
опубліковано понад 2200 статтей (30 % за участі зарубіжних авторів), 
які віддзеркалюють розвиток космічної галузі України, з конструю-
вання та виготовлення ракето-космічних комплексів і космічних апа-
ратів, наукового корисного навантаження космічних апаратів, систем 
керування, досліджень Землі з космосу, космічної фізики, астрономії, 
біології, матеріалознавства, навігації, та з соціогуманітарних аспектів 
космічних досліджень, у т. ч. космічного права та історії.

Результати виконання першої Державної космічної програми 
України, у розробці якої брав участь Я.С. Яцків, продемонстрували 
потужний науковий і промисловий потенціал підприємств, органі-
зацій і установ країни, які займалися космічною діяльністю. Певною 
мірою цим успіхам сприяла і діяльність Ради з космічних досліджень 
НАН України, створена 2001 року як спадкоємець Комісії з косміч-
них досліджень та Координаційної ради з космічних досліджень 
(голова — академік НАН України Б.Є. Патон, заступник голови — 
академік НАН України Я.С. Яцків). Рада з космічних досліджень 
стала активним учасником розробок наступних загальнодержавних 
космічних програм та ініціатором виконання Цільової комплексної 
програми НАН України з наукових космічних досліджень. Од-
ним із проєктів цієї програми є космічний науковий експеримент 
АЕРОЗОЛЬ-UA, який у тісній співпраці готують ГАО НАН Украї-
ни, ДКБ «Південне» ім. М.К. Янгеля та інші установи. Мета цьо-
го актуального для досліджень змін клімату проєкту — створення 
бази даних з основними характеристиками тропосферних і страто-
сферних аерозольних й хмарних частинок і їх глобального розподілу 
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в атмосфері Землі за даними дистанційних орбітальних спостере-
жень. Основні прилади планується розмістити на розробленій ДКБ 
«Південне» мікросупутниковій платформі YuzhSat.

Від 1991 року Ярослав Степанович очолює Українську астро-
номічну асоціацію, створену за його та В.В. Тельнюка-Адам чу ка 
ініціативи для координації астрономічних досліджень в Украї-
ні. Він єдиний із українських астрономів, хто був обраний віце-
президентом Міжнародного астрономічного союзу (1982—1986) 
та Європейського астрономічного товариства (2004—2009), а 
також є астрономом 1-ї категорії Паризької обсерваторії (1992).

Я.С. Яцків — засновник і головний редактор журналу «Кинема-
тика и физика небесных тел», науково-популярного часопису «Сві-
тогляд», заступник головного редактора журналу «Наука та іннова-
ції», член редколегій часописів «Радіоастрономія і радіофізика», 
«Наука і наукознавство», «Світ фізики», «Artifi cіal sa tel li tes»та ін.

З 1998 року Ярослав Степанович плідно працює як член Пре-
зидії НАН України. Широко відома його діяльність в рамках Ради 
з питань науки та науково-технічної політики при Президентові 
України, Національній комісії України у справах ЮНЕСКО, на 
посаді голови Українського міжнародного комітету з питань науки 
і культури при НАН України, заступника голови Ради з космічних 
досліджень, члена Комітету наукової термінології при Президії 
НАН України (з 2017 р.), а з 2002 р. — голови Науково-видавничої 
ради НАН України. Я.С. Яцків — іноземний член Польської АН. 

Широко відомі результати його роботи упродовж 2000—
2001 рр., коли Я.С. Яцків перебував на посаді першого заступника 
міністра освіти і науки, спрямовуючи зусилля на формування сис-
теми, здатної забезпечити якнайповніший розвиток вітчизняного 
нау ко во-тех ніч но го та соціогуманітарного потенціалу. Саме тоді 
було розпочато організацію конкурсів на найкраще знання україн-
ської мови серед учнівської молоді, які в 2007 році набули статусу 
Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика.

Ця діяльність продовжується, і громадські ініціативи держав-
ницького рівня Я.С. Яцківа і його колег на укріплення статусу нау-
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ки в Україні, зокрема НАН України як провідної наукової установи, 
мають широкий резонанс і підтримку, сприяючи об’єднанню зусиль 
небайдужої спільноти громадян подолати кризові явища економіки 
та нерозуміння політичною елітою ролі освіти і науки в державі. Гро-
мадянська активність Ярослава Степановича — одна з невід’ємних 
рис його характеру, яка проявляється в багатьох сферах суспільного 
життя. Це і прагнення об’єднати демократичні сили незалежної Укра-
їни, і участь у роботі Міжнародної асоціації україністів (президент у 
2005—2008 рр.), Конгресу української інтелігенції та Ініціативної 
групи «Першого грудня». Популярні серед громадськості яскраві 
виступи Я.С. Яцківа в засобах масової інформації щодо різноманіт-
них проблем науки і суспільного життя. Визнанням його громадської 
діяльності на захист освіти і науки є рішення провідних університе-
тів країни бачити Я.С. Яцківа серед почесних професорів / докторів: 
Національний університет «Львівська політехніка» (2005), При-
карпатський національний університет ім. В. Стефаника (2006), На-
ціональний педагогічний університет ім. М.П. Драгоманова (2010), 
Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна (2011), 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка (2015), 
Одеський національний університет імені І.І. Мечнікова (2015), На-
ціональний університет «Києво-Могилянська академія» (2016). 

За свої здобутки на науковій і громадській ниві Я.С. Яцків удо-
стоєний високих державних нагород (ордени «За заслуги» І, ІІ, ІІІ 
ступенів, орден Ярослава Мудрого V ст.), відзнак Української церкви, 
громадських об’єднань і фундацій. Усе це є гідним прикладом самореа-
лізації багатогранної на таланти та працьовитої людини. Водночас 
це стало можливим тільки завдяки самообмеженню і самопожертві 
Ярослава Степановича Яцківа. «Завжди робити те, що говориш, і го-
ворити те, що думаєш» — філософське кредо його особистості.

Ірина ВАВИЛОВА,
д-р фіз.-мат. наук, завідувач відділу позагалактичної астрономії 

та астроінформатики ГАО НАН України,
учений секретар Ради з космічних досліджень НАН України
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ПРО ВИДАВНИЧУ 
СПРАВУ

Ярослав Степанович Яцків очолив Науково-ви-
давничу раду Національної академії наук Украї-
ни в жовтні 2002 року. Це призначення Президії 
НАН України було несподіваним не тільки для 
більшості присутніх, але й для Ярослава Сте-
пановича. На той час Науково-видавнича рада 
вже кілька місяців існувала без очільника після 
раптового переходу в Засвіти академіка В.В. Не-
мошкаленка, який був великим ентузіастом ака-
демічної видавничої справи (1993—2002).

Володимир Володимирович Немошкаленко 
багато зробив для збереження академічної нау-
кової періодики у найважчі часи економічної 
кризи 1990-х років. Тепер перед українською 
науково-видавничою справою постали нові ви-
клики часу — інтеграція у світове інформацій-
не поле, а світ вже жив у нових інформаційно-
комунікаційних технологіях. Тому й вибір на-
ступника був дуже непростим.

Кандидатуру академіка Я.С. Яцківа на поса-
ду голови Науково-видавничої ради НАН Ук-
раї ни запропонував президент НАН України 
академік Б.Є. Патон. Це сталось під час черго-
вого засідання Президії 9 жовтня 2002 року без 
будь-якого попереднього обговорення. Ярослав 
Степанович на неочікувану пропозицію відреа-
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гував дуже швидкою і достатньо різкою відмовою, згадавши чи-
малий перелік своїх посад та обов’язків. На той час він директор 
Головної астрономічної обсерваторії, голова Української астроно-
мічної асоціації, Комітету з питань науки і культури, головний ре-
дактор декількох наукових журналів тощо.

Борис Євгенович все вислухав і спокійно сказав: «Ну от і доб-
ре! Давайте поздоровимо Ярослава Степановича з новою посадою 
і побажаємо йому подальших успіхів!» Що вирувало у бунтарській 
душі Ярослава Степановича, можна тільки уявити, але безмірна по-
вага до Б.Є. Патона, його глибинної мудрості, розуміння людей 
та їхніх можливостей, причин і наслідків подій, що відбуваються 
на різних рівнях буття, змусили його згодитися з таким рішенням 
президента. Час показав, що рішення Бориса Євгеновича було над-
звичайно далекоглядним, оскільки видавнича справа в Академії та її 
науково-методичне забезпечення були підняті на новий щабель.

Тут одразу хочеться згадати ще одну прилюдну розмову акаде-
міків Патона та Яцківа, яка відбулась у Головній астрономічній об-
серваторії НАН України 2015 року, коли Борис Євгенович при-
їхав привітати Ярослава Степановича з 75-річчям. Я.С. Яцків до-
слівно сказав так: «Пам’ятаєте, Борисе Євгеновичу, як я не хотів 
очолювати видавничу справу в Академії? Тепер це моя любов!»

Тож натепер академік НАН України Я.С. Яцків очолює НВР 
НАН України 18 років поспіль. За цей час він, попри постійні 
законодавчі зміни у державі, зумів закласти нормативні підвали-
ни провадження видавничої діяльності Академії й організувати 
нау кові дослідження академічної видавничої справи з метою збе-
реження набутого досвіду, вивчення відповідних напрацювань, 
окреслення цілей і пріоритетних напрямів розвитку, визначення 
конкретних кроків для їх реалізації на різних рівнях.

На той час, коли Я.С. Яцків став головою НВР НАН України, в 
Академії існував лише один централізований книговидавничий про-
єкт — «Наукова книга». На кінець 2020 року у межах цього про-
єкту видано понад півтисячі назв наукових монографій, що висвітлю-
ють актуальні результати за всіма напрямами роботи НАН України. 
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А протягом подальших п’яти років за його ініціативи були започатко-
вані і функціонують нині продовжувані загальноакадемічні проєкти: 
«Наукова книга. Молоді вчені», «Українська наукова книга інозем-
ною мовою», «Наукові переклади», «Наука для всіх». За проєктом 
«Наукова книга. Молоді вчені», який був започаткований як спеціа-
лізована форма підтримки молодих дослідників, випущено нині май-
же 70 назв видань, переважно гуманітарного спрямування. Проєкт 
«Українська наукова книга іноземною мовою» нараховує поки що 
лише 50 назв видань, однак має невдовзі поповнитись новими кни-
гами з математики, фізики та механіки — у цьому проєкті пріоритет 
за кількістю назв належить представникам фізико-технічних і матема-
тичних наук. Важливим, але важким у виконанні є проєкт «Наукові 
переклади», адже потрібно не тільки набути авторське право на пе-
реклад та видання, але й забезпечити найвищу якість опрацьованих 
текстів, для чого зусиль одного перекладача замало. Тому за цим про-
єктом видано лише п’ять книг, проте кожною з них можна пишатися. 
Родзинкою серед видавничих проєктів є науково-популярна серія 
«Наука для всіх», що нараховує понад 20 видань, — до її розвитку й 
наповнення Ярослав Степанович докладає зусиль повсякчас, тому ця 
серія представляє найрізноманітніші теми: астрономію, фізику, ма-
теріалознавство, філософію, геологію, хімію, літературознавство. До 
того ж у викладі, доступному найширшому загалу.

Задля ознайомлення спільноти з цими виданнями Я.С. Яцків 
спонукав авторів та видавців розповідати про ці книги у пресі, бра-
ти участь у державних і міжнародних конкурсах, представляти ви-
дання у віртуальному просторі. Тому активно підтримав ініціативу 
надання для всіх видань цифрових ідентифікаторів об’єктів. Тепер 
ці книги внесені у загальносвітовий каталог наукових видань, що 
його підтримує агентство CrossRef. Кожне видання має віртуальну 
англомовну сторінку-картку, пов’язану стійким посиланням з ре-
сурсом установи-видавця, де розміщено це видання. Забезпечені 
таким чином стійкі посилання безумовно працюють, адже нашими 
виданнями нині більше цікавляться у світі — ми бачимо це за зрос-
танням кількості посилань на них, які фіксує система CrossRef.
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За підтримки Я.С. Яцківа було оновлено й унормовано засади 
видання найстарішої й найповажнішої загальноакадемічної серії 
«Біобібліографія вчених України» — її випуск не переривався 
від 1968 року, а до серії входить понад сотня видань, випущених 
на виконання рішень Президії НАН України та присвячених до-
робку академіків і членів-кореспондентів.

До кожного названого вище книжкового проєкту створено й 
затверджено засади його наповнення та поширення випущених 
видань, унормовано умови конкурсного відбору та рецензування. 
Усі пропозиції розглядають члени Науково-видавничої ради, а за-
тверджує Президія НАН України у вигляді щорічних планів ака-
демічних видавництв: «ДП «Науково-виробниче підприємство 
«Наукова думка» НАН України» та Видавничого дому «Ака-
демперіодика» НАН України.

Необхідно серед найважливіших академічних видавничих іні-
ціатив згадати й «Програму підтримки журналів НАН України», 
у межах якої щороку здійснюється видання понад 40 назв акаде-
мічних журналів різного тематичного спрямування. Завдяки вико-
нанню програми, первинною метою якої було просто збереження 
наявних в Академії видань та дотримання ними графіків випуску 
(передовсім це стосувалось журналів гуманітарної царини), нині 
Академія має вагомі методичні напрацювання щодо уніфікації за-
сад створення й оформлення наукових періодичних видань та їх-
ніх електронних ресурсів.

Ярослав Степанович ініціював започаткування єдиного ака-
демічного науково-популярного журналу «Світогляд», на сто-
рінках якого існує постійна рубрика «Новини академічного кни-
говидання».

Надзвичайно вдалою стала ініціатива Я.С. Яцківа зі створення 
мультидисциплінарного наукового журналу «Наука та інновації» 
та видання його паралельно українською та англійською мовою з 
можливістю онлайнового доступу до всіх матеріалів. Цей журнал 
нещодавно увійшов до обох найповажаніших у світі наукометрич-
них баз — Web of Science та Scopus.
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За минулі 18 років реалізовано вагомі соціально значущі ен-
циклопедичні проєкти: завершено підготовку і випуск «На-
ціонального атласу України», «Енциклопедії історії України», 
«Шевченківської енциклопедії», «Історії української культури», 
«Енциклопедії міжнародного права». Ці видання поповнили віт-
чизняні та закордонні бібліотеки, а також вони представлені у від-
критому доступі. Організація та нормативне забезпечення кожно-
го з таких видань, особливо в умовах обмеженого фінансування, є 
надзвичайно важкою та копіткою працею.

Триває випуск чергових томів проєкту, що також постав за 
ініціативи Я.С. Яцківа: «Енциклопедії сучасної України». Про-
довжується робота над підготовкою і випуском «Франківської 
енциклопедії» та «Словника української мови».

Примітно, що першим з тематичних вебресурсів Академії у 
межах загальноакадемічного порталу запрацював інформаційно-
довідковий сайт «Наукові публікації та видавнича діяльність 
НАН України». Триває його постійне наповнення нормативними 
документами та роз’ясненнями НВР НАН України з актуальних 
питань організації видавничої справи в світі, Україні та Академії. 
Постійно розміщується інформація про нові видання, хід видав-
ничих проєктів, про конкурси на участь у цих проєктах, семінари 
й конференції, інші видавничі події.

Від 2004 року триває видання щорічних анотованих каталогів 
книжкових видань НАН України та відповідне наповнення такого 
каталогу на згаданому вебресурсі. За цей період у каталогах представ-
лено бібліографічні описи понад 15 тисяч книжкових видань та непе-
ріодичних збірників наукових праць, випущених за участі наукових 
установ Академії. Було укладено й кілька видань каталогу періодич-
них видань НАН України, який існує нині в електронному вигляді.

Прагнучи підвищення рівня книжкової культури видань НАН 
України, п’ять років тому Я.С. Яцків запропонував організовува-
ти щорічний конкурс на найкраще академічне книжкове видання. 
Усі книги, подані на конкурс, повинні бути випущені під грифом 
Академії. Їх розглядає експертна комісія, обираючи переможців 
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у різних номінаціях, а затверджує перелік і нагороджує лауреатів 
НВР НАН України. За п’ять років існування, від 2016, на конкурс 
було представлено 135 робіт, частина з яких отримали нагороди у 
різних тематичних і жанрових номінаціях.

Цікавими, хоч і важкими у реалізації були ідеї Я.С. Яцківа з 
відзначення 90-річчя НАН України: силами НВР НАН України 
було організовано конкурс на найкращу науково-популярну пуб-
лікацію, що висвітлювала б наукові здобутки працівників НАН 
України, а також виготовлено ювілейний календар знакових у іс-
торії НАН України подій, пов’язаних з видатними іменами нау-
ковців та створенням наукових установ, найстаріших наукових 
періодичних видань і датами важливих відкриттів. Ювілейний 
академічний сезон 2008/2009 рр. засідань очолюваного Яросла-
вом Степановичем дискусійного клубу «Елітарна світлиця» був 
присвячений різним питанням організації та здобуткам видавни-
чої справи Академії, а також популяризації науки.

Задля методичного забезпечення та вивчення історії видав-
ничої справи Академії, ознайомлення зі світовим досвідом та 
упровадження кращих практик у її науково-видавничу діяльність, 
Я.С. Яцків ініціював створення Групи науково-методичного за-
безпечення видавничої діяльності НАН України, яка фактично 
стала робочим апаратом НВР НАН України, домігся надання Ви-
давничому дому «Академперіодика» НАН України статусу базо-
вої організації Науково-видавничої ради. Напрацювання групи 
представлені у започаткованій також до 90-річчя Академії за іні-
ціативи Ярослава Степановича загальноакадемічній серії «Наука 
України у світовому інформаційному просторі», повнотекстова 
версія щорічних випусків якої представлена у відкритому доступі. 
Багато результатів досліджень і матеріалів з проблемних питань 
друкує «Вісник Національної академії наук України».

Надзвичайно активною до 2014 року була співпраця НВР 
НАН України з очільниками видавничої справи академій наук — 
членів Міжнародної асоціації академій наук (Білорусі, Вірменії, 
Латвії, Болгарії, Росії, Грузії та ін.). У межах цієї співпраці про-
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ходили семінари і конференції, готувались спільні видання, було 
розпочато налагодження спільної передплатної спеціалізованої 
мережі для наукових періодичних видань. Засноване 2010 року 
для забезпечення роботи цієї мережі в Україні передплатне агент-
ство «Укрінформнаука» від 2014 року змушене було перепро-
філюватись і почало одним із перших в Україні упроваджувати 
міжнародну систему користування цифровими ідентифікаторами 
об’єктів для наукових статей, запропоновану агентством CrossRef. 
Як невдовзі стало зрозуміло, ця ініціатива була актуальною і над-
звичайно потрібною.

Завдяки невтомній енергії Ярослава Степановича та його ба-
жанню розвивати видавничу справу, орієнтуючись на світові тен-
денції, питання організації видавничої діяльності Академії, її нор-
мативного, матеріального і методичного забезпечення, повсякчас 
перебувають у полі зору Президії НАН України.

Окрім того, НВР НАН України бере участь і у нормотворчій 
діяльності держави. Прикладом цього є налагоджена робота в 
укладанні планів державного замовлення у сфері видавничої спра-
ви, зокрема на підготовку й випуск суспільно значущої видавничої 
продукції, що багато років НАН України здійснювала спільно з 
органами виконавчої влади. Тільки останні п’ять років підготовка 
і випуск здійснюються у межах академічної Цільової комплексної 
програми «Створення та розвиток видавничого комплексу НАН 
України», керівником якої є Я.С. Яцків. Цього року програма за-
вершується, а за її результатами вже визначені нові завдання.

Багато зусиль НВР НАН України свого часу доклала до роз-
роблення порядку розповсюдження видавничої продукції, випу-
щеної установами Національної академії наук України на умовах 
державного замовлення та визначення нормативів рентабельності 
видання цієї продукції; до внесення необхідних змін у законодав-
ство для зарахування редакторів наукових видавництв і працівни-
ків редакцій наукових періодичних видань до категорії наукових 
працівників; до забезпечення Академії реальних можливостей 
розвитку власної поліграфічної бази.
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Важливою була експертна та консультаційна робота для орга-
нів виконавчої влади, зокрема з підготовки спільних засідань Пре-
зидії НАН України та Комітету Верховної ради України з питань 
науки і освіти, а також внесення змін до Законів України «Про ви-
давничу справу», «Про наукову і науково-технічну діяльність», 
робота з підготовки тематичних парламентських слухань, напри-
клад «Українська книга: реалії сьогодення та перспективи розвит-
ку вітчизняного книговидавництва та книгорозповсюдження» і 
«Проблеми розвитку українського книговидавництва, книгороз-
повсюдження та перспективи підтримки книгочитання в Украї-
ні» і відповідних державних програм, що ними опікувався Дер-
жавний комітет з питань телебачення і радіомовлення України.

Постійно тривала і продовжується співпраця з Міністерством 
науки і освіти України, зокрема під час підготовки кількох редак-
цій наказів щодо затвердження вимог до наукових фахових видань 
і порядку укладання їх переліку та пов’язаних з цими документами 
порядків присвоєння наукових ступенів і звань.

Чітка позиція проявилась у ставленні НВР НАН України до 
подій 2014 року та мовних аспектів видавничої діяльності в умо-
вах російсько-українського конфлікту. Наприклад, за ініціативи 
Я.С. Яцківа було вирішено питання щодо анулювання свідоцтв 
нау кових періодичних видань, започаткованих за участі НАН 
України та її установ, що були перереєстровані та виходять друком 
на територіях, тимчасово непідконтрольних Урядові України.

Вважаючи, що державна інформаційна політика має бути спря-
мована на формування, ефективне функціонування та захист націо-
нального інформаційного простору як підґрунтя та середовища 
державного розвитку, на забезпечення інформаційного суверенітету 
держави, НВР НАН України рекомендувала оновити та затверди-
ти у новому складі редакційні колегії наукових періодичних видань, 
співзасновниками яких є Національна академія наук України та на-
укові установи відділень НАН України. Зрозуміло, насамперед це 
стосувалось редакційних колегій наукових видань переміщених уста-
нов. Певні роз’яснення тоді ж було надано стосовно мови наукових 
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періодичних видань, коректного подання афіліацій авторів, участі у 
роботі редакційних колегій видань, що виходять на тимчасово не-
підконтрольних Урядові України територіях, і виданнях РФ, а також 
висвітлення на сторінках вітчизняних видань результатів, отриманих 
на окупованих територіях. І вже понад рік під орудою НВР НАН 
України триває робота з упровадження і неухильного дотримання 
вимог Закону України «Про забезпечення функціонування україн-
ської мови як державної» у академічній видавничій справі.

Саме через наполегливість Я.С. Яцківа академічна спільнота 
долучилась до нещодавного жвавого обговорення європейської 
ініціа тиви відкритої науки і, зокрема, Плану S. Загалом позитивно 
оцінивши цю ініціативу, НВР НАН України чітко визначила викли-
ки та ризики втілення цього плану у наукове життя. Перекладаючи 
фінансування видавничої діяльності з читачів на авторів, цей план 
обмежує академічну мобільність та створює для науковців із різних 
країн нерівноцінні умови оприлюднення результатів власних до-
сліджень. Найнегативнішим аспектом у цьому випадку для вітчиз-
няних авторів є відсутність можливості захисту авторського права 
і суміжних прав, тобто невідповідність вітчизняного законодавства 
європейському, а для українських видавців наукової літератури — 
відсутність відкритих легальних механізмів для офіційного прий-
мання оплати за публікації авторів з інших країн. Однак Я.С. Яцків 
побачив у цьому й можливості розвитку, звернувши увагу на необ-
хідність створення засад паритетної співпраці з закордонними ви-
даннями шляхом обміну статтями, а також розробки системи сти-
мулювання працівників НАН України та надання їм підтримки для 
оприлюднення статей у закордонних наукових журналах. Адже саме 
необхідність інтеграції до світового наукового простору з можливіс-
тю забезпечення гідного представлення напрацювань вітчизняних 
науковців у ньому і має закласти підвалини стратегії провадження 
науково-видавничої діяльності Академії, визначає орієнтири і на-
гальні завдання Науково-видавничої ради та її очільника.

Водночас Ярослав Степанович не тільки очолює видавничу 
справу Академії, він і сам є активним автором. Зрозуміло, насам-
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перед наукових журналів. Але нині надзвичайно багато важить 
його робота як популяризатора науки, зокрема на сторінках вже 
згадуваного журналу «Світогляд» та у засобах масової інформації. 
Його досвід та історія роботи у різних суспільно-політичних сфе-
рах, установах, об’єднаннях та ініціативних групах викладені у се-
рії «Україна: з минулого в майбутнє» («Справа МОН», «Справа 
КЧЗ», «Справа МАУП»), у двотомнику «Моє земне тяжіння», 
книзі «Хроніки апексного десятиліття» та двох випусках «Хроні-
ки постювілейного життя» (за 2011—2015 та 2016—2020 рр.).

Ці видання, як і наш огляд доробку Я.С. Яцківа лише в одній 
царині його активної діяльності, свідчать про його активну визна-
чену громадянську позицію, уміння комплексного бачення проб-
лем, прагнення знаходити яскраві й ефективні рішення будь-яких 
завдань, намагання залучати до обговорення важливих питань 
сьогодення якнайширше коло різноманітних фахівців для напра-
цювання з ними справді демократичних і консенсусних рішень.

Щиро сподіваємось, що любов Ярослава Степановича до 
науково-видавничої справи, набутий ним за майже 20 років у цій 
сфері досвід, його прагнення до оновлення та активного впровад-
ження найкращих світових практик, що мають слугувати розвитку 
Академії та вітчизняної науки, підвищенню її престижу, ще неод-
норазово дадуть нам всім підстави пишатись спільною працею та 
її результатами.

Олена ВАКАРЕНКО, 
директор ВД «Академперіодика» НАН України,

учений секретар НВР НАН України (2001—2007)
Анна РАДЧЕНКО, 

заступник директора ВД «Академперіодика» НАН України, 
учений секретар НВР НАН України (2007—2012)

Юлія ДІДЕНКО, 
учений секретар Сектору координації наукових досліджень 

Науково-організаційного відділу Президії НАН України, 
учений секретар НВР НАН України (2012 — дотепер)
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ПЕРЕГЛЯДАЮЧИ 
СВОЇ АРХІВНІ ЗАПИСИ 
ТА СПРАВИ…

Я вирішив використати проголошений в Украї-
ні «коронавірусний карантин» (рекомендо-
вано бути вдома та перейти на дистанційний 
режим роботи), щоб дещо впорядкувати свої 
архівні справи та підготувати це видання. 

Це, так би мовити, продовження чи допов-
нення до двотомника «Моє земне тяжіння» та 
регулярних видань моїх «Хронік».

Для кого і для чого я це роблю? Скоріш за 
все, для себе. Чомусь шкода розставатися з дея-
кими архівними матеріалами. Більшість із них, 
ще радянської доби, я вирішив утилізувати. А 
деякі записи, вже часів Незалежної України, 
хочу зберегти тут у відсканованому чи передру-
кованому вигляді.

Опис архівних матеріалів я здійснюватиму у 
зворотному порядку: від сьогодні — 20 березня 
2020 року (Дня весняного рівнодення) до по-
чатку 90-х років минулого століття. Для орієн-
тації у просторі і часі я намагатимуся вказувати 
місце та дату тих чи інших подій, а також моїх 
записів.
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НАЦІОНАЛЬНА 
АКАДЕМІЯ 
НАУК 
УКРАЇНИ

НАН України сьогодні на історичному роздо-
ріжжі. Хто і як керуватиме Академією після не-
перевершеного за багатьма показниками Бори-
са Євгеновича Патона?

12 лютого 2020 року оголошено вибори пре-
зидента НАН України та членів Президії НАН 
України. Я про це писав у статті «І ще раз про 
наболіле», яка розміщена на сайті ГАО НАН 
України і яку мені замовляла газета «Дзеркало 
тижня», але з невідомих мені причин не опублі-
кувала (див Додаток 1). 

 Ще 10 березня 2020 року більшість членів 
Президії НАН України, серед яких і я, вважали, 
що Б.Є. Патон у черговий раз не відмовиться 
від висунення його кандидатури в президенти 
НАН України на новий термін. Відмовився! А 
ще раніше про можливих кандидатів на посаду 
президента НАН України та взагалі про вибор-
чу ситуацію я написав у статті «Думки на папе-
рі» (див. Додаток 2).

Я довго сумнівався щодо моєї участі у цій 
виборчій кампанії. І навіть готував окремі доку-
менти — список праць, проєкт Програми тощо 
(див. Додаток 3). І все таки вирішив, що не бра-
тиму участі як кандидат у президенти НАН 
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України (з причин об’єктивних і суб’єктивних). Це не врахували 
члени Вченої ради ГАО НАН України та декотрі мої колеги, які 
висували мою кандидатуру у президенти НАН України.

Починаючи з 22 березня в Інтернет-обміні думками членів 
групи «небайдужих людей», переважно фізиків, йде жваве об-
говорення питання про те, чи можуть відбутися вибори під час 
карантину, чому досі не оприлюднені програми кандидатів (Б. Да-
нилишин, А. Загородній, С. Комісаренко, В. Семиноженко та 
В. Гончарук).

Більшість схиляється до думки, що вибори потрібно провести 
якнайскоріше для того, щоб «нова академічна влада» могла вклю-
читися у реформування наукової сфери, зокрема НАН України.

Я вважаю, що вибори мають бути скасовані, оскільки канди-
дати не мають можливості обговорення своїх програм, і що про-
вести вибори 15 квітня реально неможливо.

Цікаві є думки В. Локтєва (чи не повертаємося ми до 1918 року, 
а саме початкових часів УАН?), С. Рябченка (як економічна криза 
позначиться на діяльності НАН України?) та ін.

А я дістаю свій перший архівний матеріал — газета «Зеркало 
недели», № 31, 22 серпня 2009 р.

Тоді ще лунали окремі позитивні ноти про НАН України:
«По данным Президиума НАН Украины, за последние 15 лет 

на ПМЖ за рубеж выехало 600 сотрудников научных учреж-
дений Национальной академии. Среди уехавших — 105 докто-
ров наук и 327 кандидатов наук. За последние годы количество 
эмигрировавших научных сотрудников в Украине сократилось более 
чем в десять раз по сравнению с первой половиной 90-х.

Звездные ученые покидают Украину, но оставшиеся тоже бле-
щут. Навсегда или на время уехали многие именитые, амбициозные 
ученые, которые не захотели губить свой талант и перспективные 
наработки в сером прозябании нищенски финансируемых НИИ. 
Среди них — один из мировых пионеров в области биотехнологии, 
академик НАНУ Юрий Глеба, биохимик, академик НАНУ Вале-
рий Лишко, генетик Владимир Сидоров, нейрофизиолог Алексей 
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Верхратский, физик-теоретик Владимир Миранский, матема-
тик Владимир Дринфельд, астроном Михаил Мищенко и др. Се-
годня они работают в престижных научных центрах и универси-
тетах разных стран, приумножая славу мировой науки.

При этом труд ученых, оставшихся работать в Украине, не 
остается незамеченным мировой научной общественностью. При-
знанием достижений украинской науки является присуждение в по-
следние годы нашим выдающимся ученым почетных международных 
премий и наград. Так, Платон Костюк награжден Золотой ме-
далью и премией им. Дж. Гальвани за приоритетные работы в об-
ласти нейронаук, Виктор Барьяхтар получил премию им. Н. Бого-
любова Объединенного института ядерных исследований в Дубне за 
выдающиеся достижения в области теоретической физики, Влади-
мир Дринфельд, еще работая в Украине, был удостоен Филдсовской 
медали — это высшее мировое отличие в математике, Ярослав 
Яцкив награжден Европейской премией им. Рене Декарта, Эльмар 
Петров — германской премией им. А. Гумбольдта, Александр Гузь 
получил высшую награду Европейской академии наук — медаль Пас-
каля, Михаил Згуровский — медаль М. Ломоносова РАН.

Украина космическая. Украина унаследовала почти треть 
советского ракетно-космического потенциала. За годы незави-
симости украинский космический комплекс, к сожалению, не стал 
государственным приоритетом. И даже несмотря на это, сегод-
ня Украина известна на мировом рынке своей космической продук-
цией: ракетами-носителями «Зенит», «Циклон» и «Днепр», 
космическими аппаратами «Січ», аппаратурой стыковки для 
Международной космической станции, системами прицеливания 
ракет, аппаратурой систем управления для космических комп-
лексов «Союз», «Прогресс», «Протон», а также уникальными 
объектами наземной инфраструктуры: радиотелескопом РТ-
22, контрольно-корректирующими станциями для глобальных 
навигационных спутниковых систем, сетью наблюдения геофи-
зических явлений. Украина громко заявила о себе миру участием в 
международном проекте «Морской старт».
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Всего за годы независимости украинскими ракетными комплек-
сами осуществлено 115 успешных пусков ракет-носителей с космо-
дромов различных стран». 

Тепер вже на «владному Олімпі» не чути слів про науку, та й 
у суспільства (і без коронавірусу) не відчувається оптимізму. Чому? 
Ось які записи я знайшов у своєму архіві вже післямайданного часу.

Я не міг з байдужістю спостерігати, як деградує наукова сфера 
України. Тому цю проблему виносив на обговорення у дискусій-
ний клуб «Елітарна світлиця» (відео-репортажі є на YouTube) та 
писав і пишу листи Президентам України.

Якщо до цього всього ще додати агресію Росії, наявність ДНР 
і ЛНР та проблем відновлення цих територій, а також сьогодніш-
ній стан національної невизначеності у суспільстві, то взагалі стає 
моторошно. Подаю тут «архівну» думку В. Нахмановича (газета 
«День», № 214, 28 листопада 2017 р.):

«Бо проблемою є панування у суспільстві споживацьких ціннос-
тей. Адже суспільство, яке націлене лише на споживання, на якусь 
особисту вигоду, просто не може існувати, насправді воно може лише 
певний час доіснувати. Суспільство підтримують лише спільні мо-
ральні цінності, набагато вищі за бажання добре жити.

Тому це просто проблема самозбереження. Або Україна пере-
твориться на самодостатню цивілізацію з національною ідеєю та 
суспільною мораллю, солідарністю і співпрацею, або знову зникне з 
мапи Європи».

А ось яка записка зберігається у моєму архіві:
«Суспільство, що втрачає свою національну ідентичність та 

свій культурний стрижень, приречено до втрати свого потенціалу 
вже у середньостроковій перспективі».

І все-таки я залишаюсь оптимістом. Україна здолає ці випро-
бування і стане потужною Європейською державою.

А ми, нинішнє покоління громадян України, будемо гордити-
ся причасністю до цієї історичної доби нашої держави.
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Зараз Великий піст, і християни готуються до 
святкування Великодня. І тут є проблема з ви-
користанням різних календарів.

Католики святкуватимуть 12, а православ-
ні — 19 квітня. Я вже згадував у «Світогляді», 
чому католицька церква святкує Різдво Христо-
ве 25 грудня (хоч і точна дата народження Хрис-
та невідома). 

Ця дата була вибрана умовно у дні після зи-
мового сонцестояння, коли світла частина доби 
починає збільшуватися, а цей день був рим-
ським святом бога Сонця. Таким чином було 
досягнуто компромісу, щоб не викликати гнів 
язичників. Через неприйняття Православною 
церквою Григоріанського календаря православ-
ні святкують Різдво 7 січня. 

А взагалі питання вибору віри досить не-
однозначне. Християни дотримуються канонів 
своєї церкви та сприймають їх як щось дане, не-
зважаючи на те, як ці канони формувалися.

У своєму архіві знаходжу такі записи:
◆ на Сході у 325 році були визначені такі 

компоненти віри: Бог-отець, Син Божий та Дух 
Святий. Це було прийнято на Першому Кон-
стантинопольському соборі;
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◆ на Заході ці компоненти віри були прийняті тільки у VIII 
столітті.

А щодо дати святкування, то я знайшов у своєму архіві такий 
матеріал з газети «Вечірній Київ» (див. с. 21).

До різного у часі святкування Великодня ми вже якось звикли. 
Але цей рік особливий, бо карантин: бажано до церкви не ходити, 
не причащатися, до образів не торкатися…

Як тут бути? Бажано остерігатися. 
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У ПОХІД 
ЗА ДЕПУТАТСТВОМ: 
30 РОКІВ ТОМУ

Це були незабутні часи в історії нашої держави, 
яка розпочала шлях до відродження. В СРСР 
йшла «перестройка» за М. Горбачовим. Сис-
тема прагнула, не змінюючись радикально, при-
стосуватися до нових умов життя. У моєму архі-
ві зберігаються такі матеріали:

◆ мій постер як кандидата у народні депутати;
◆ агітаційна листівка за кандидата Я.С. Яцківа.
У народні депутати я не пройшов. По цьому 

округу виграла вибори Л. Скорик — активістка 
Народного Руху України.

Згодом десь через 15 років після цієї першої 
спроби здійснив другу спробу стати народним 
депутатом за списком Партії національно-
економічного розвитку України (ПНЕРУ), очо-
люваної П. Матвієнком — сином унікальної лю-
дини, голови Промінвестбанку В. Матвієнка. 

Були чудові поїздки Україною, була видана 
збірка моїх матеріалів з «Проблем розвитку 
наукової та науково-технічної сфери України». 
Були гарні товариські зустрічі…

ПНЕРУ не набрала необхідної кількості го-
лосів, але я був щасливий з такої нагоди тісно 
спілкуватися та співпрацювати з Матвієнками.
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ГРОМАДСЬКІЙ 
НИВІ

Волею долі у 1990 році на другий день після про-
голошення Верховною Радою УРСР Декларації 
про державний суверенітет України мене при-
значили Головою Українського міжнародного 
комітету для зв’язків з українцями за кордоном 
при АН УРСР (пізніше — Українського міжна-
родного комітету з питань науки і культури при 
НАН України). Про роботу цього Комітету 
детально розказано в книзі «Наука і культура 
України. Долаючи кордони» (Київ: Академпе-
ріодика, 2018. 176 с., 72 іл.).

У результаті цього «призначення», викорис-
товуючи свої професійні зв’язки, я крок за кроком 
інтегрувався у закордонне українство. Водночас 
почав брати активну участь у справах на ціо наль-
но-демократичних сил України у складі Кон гре-
су української інтелігенції (КУІН) та Українсь кої 
всесвітньої координаційної ради (УВКР).

Ці часи запам’яталися завдяки зустрічам з 
неординарними особистостями. Я, як губка, 
всмоктував їхні думки, поради та пропозиції. У 
моєму архіві є багато записів-споминів про такі 
зустрічі. Наведу деякі з них.
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Петро Яцик (Канада) — людина, яка не захотіла бути бідною 
і завдяки невтомній праці стала багатою, щоб бути українським 
меценатом. Ось деякі його висловлювання.

«Людині, яка виросла в лоні суто селянської культури з усіма 
притаманними їй світоглядними особливостями, важко на цьому 
світі. Їй сьогодні не зарахують учорашній успіх, не дозволять жити 
минулими здобутками. Він щоденно мусить брати «планку», 
встановлену на певній, бажано щораз вищій, висоті.

Змагання до висот є одиноким здоровим виправданням на існу-
вання. Ті люди, які не здібні змагатися до висот, підсвідомо пере-
стають боротися за своє місце на Землі, за своє місце між людьми.

Бо тільки те, що кожний з нас окремо і всі ми разом здобудемо і 
залишимо по собі, принесе добро Україні у країнах нашого поселення, 
як також і на різних землях.

В цьому світі ніхто нікому нічого не дає задарма. Такий суворий 
закон не відступає ні перед якими сентиментами. А особливо — 
якщо йдеться про держави й народи.

У держав та народів бувають лише інтереси. Там (на Заході) не 
люблять невдах. У цьому суспільстві всі націлені на життєвий успіх.

Хіба я… записавшися в комсомольці, був би через це гіршим 
українцем?

Ми досягли б значно більшого, якби скрізь на вищих становищах 
мали тоді своїх людей».

І, нарешті, слова, актуальні і для нинішніх часів: «Політика — 
справа, де немає жодного місця для альтруїзму в ім’я чужого народу, 
якщо в тому немає ніякої вигоди для свого».

Мені подобалися думки та висловлювання Петра Яцика. Вони 
були без претензій на «високу інтелектуальність». Водночас ло-
гічні і прості, що легко сприймалися його співрозмовниками.

Петро Яцик запровадив в Україні Міжнародний конкурс укра-
їнської мови, який після його відходу у Вічність носить його ім’я. 
А я регулярно беру участь у його проведенні.

Микола Амосов (Україна) — унікальна людина. Мені пощас-
тило бути знайомим з М.М. Амосовим і чути його окремі висту-
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пи, зокрема 1995 р. на зібранні КУІН в Оперному театрі Украї-
ни. М.М. Амосов — росіянин у повному розумінні цього слова: 
за родоводом, освітою, роботою та світоглядом, неочікувано для 
всіх сказав таке: «Нічого доброго не очікуйте від північного сусі-
да — Москви».

Я законспектував останній виступ М. М. Амосова на зібран-
ні Римського клубу України, тому подаю тут мій запис у скано-
ваному виді.

Богдан Футей (США) — відомий правознавець, Богдан Гаври-
лишин (Швейцарія) — видатний вчений-економіст, Ліна Костен-
ко — геніальна поетеса. Їхні висловлювання про роль інтелектуа-
лів у мінливому світі на мене справили велике враження.

Богдан Футей: «Окрема думка має на меті привернути увагу 
суспільства до гострих проблем сьогодення, і таким чином спричи-
нити певні зміни. Мовчання позбавляє суспільство дуже важливої 
інформації…».

«Окрема думка чинить опір природному потягу до одностай-
ності».

Богдан Гаврилишин: «Новий тип дослідника:
◆ насамперед професіонал;
◆ чесний перш за все перед самим собою;
◆ відважний, людина, що поборола страх;
◆ відповідальний».
Ліна Костенко: «Мужчини імперських націй мислять катего-

рією сили.
Мужчини поневолених націй, але гордих, мислять категорією 

свободи.
А такі, як оце ми, все надіються, що якось воно буде».
Участь у роботі КУІН надала мені нагоду знати та спілкувати-

ся з багатьма відомими представниками української інтелігенції. 
Серед них І. Драч, М. Жулинський, А. Погрібний, В. Карпенко.

Засадничими закликами КУІН було:
◆ українська інтелігенція — це не тільки українці, це і росіяни, 

грузини, євреї та ін.;
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◆ мета: сприяння побудові сильної незалежної української дер-
жави;

◆ девіз: пошук об’єктивності та істини при розгляді будь-яких 
проблем сьогодення.

У КУІН як голова Українського міжнародного комітету з пи-
тань науки і культури при НАН України (КНК) я координував 
виконання трьох проєктів: «Універсал», «Енциклопедія украї-
нознавства» та «Світлиця». Усі три проєкти активно реалізу-
валися.

Для прикладу подаю одне з оголошень про засідання в «Елі-
тарній Світлиці».

Проблематика КУІН стосувалась багатьох актуальних для 
української держави питань. Подаю тут деякі матеріали.



57

На громадській ниві

Про мову
Записка про заборону друку українських книг

Починаючи з Петра І заборона друку українських книг в мо-
настирях, в т. ч. Євангеліє. Тому тільки 20 000 книг з 1678 до 
1918 року — українською мовою. А це 0,02 % від загальної кіль-
кості. З 1918 року — партійна цензура.

Зі статуту УАН-ВУАН

Українська Академія наук в Києві є найвища наукова державна 
установа на Вкраїні…

…як найвища вкраїнська наукова національна установа Ака-
демія, визнаючи українську національну культуру, а її оруддям — 
українську мову, ставить собі на меті, окрім загальнонаукових 
завдань, виучувати сучасне і минуле Вкраїни, української землі і 
народу.

Про економіку та ідеологію
Интервью А. Москович (Франция). Известия. 1990. № 27.

С тех пор, как человечество помнит себя, у него два извечных 
стремления: к свободе и к справедливости. 

Беда только в том, что эти стремления взаимоисключающие. 
Там, где полная свобода, не может быть справедливости. Сильный 
всегда задавит слабого. А там, где есть хотя бы чуть-чуть справед-
ливости, там начинается ограничение свободы…

Мудрость — найти правильный баланс, чтобы, не отклоняясь 
в ту или другую сторону, быстрее достичь цели.

Выход. Полная свобода предпринимательства. Свобода, огра-
ниченная только правовым кодексом и налоговой системой.

Изобилие. А изобилие без свободы предпринимательства, то 
есть без проявления инициативы, без личной ответственности не 
может быть.
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Идеология — это уже не стимул. Когда-то он срабатывал. Лю-
дям обещали рай на том свете, и тысячелетиями они страдали, 
надеялись, что после смерти обретут счастье.

Потом проявился К. Маркс и стал убеждать, что можно по-
строить рай на Земле. Опять люди поверили и стали стараться. И 
вот прошли десятилетия… 

Отсюда я делаю вывод, что на том свете и не в прекрасном 
будущем человек должен получать вознаграждение за свой труд… 
Экономика будет работать эффективно тогда, когда каждый чело-
век на своем уровне немедленно станет ощущать результат своего 
труда… Добросовестного труженика тоже надо выдрессировать. 
Можно это делать «кнутом», как у Сталина, как вы знаете, это 
получалось.

Но весь цивилизованный мир давно понял, что «сахаром» 
приятнее, и, главное эффективнее.

Про відносини з Росією

У моєму архіві зберігається такий матеріал (тут правки, внесені 
мною під час підготовки якоїсь моєї статті до друку):

«Окрема думка має на меті привернути увагу суспільства до гост-
рих проблем сьогодення, і, таким чином, спричинити певні зміни.

Мовчання позбавляє суспільство дуже важливої інформації.
Окрема думка чинить опір природному потягу до одностай-

ності».
А що було далі, знаємо. Ми не можемо з впевненістю прогно-

зувати, які будуть відносини з Росією. Але маємо враховувати такі 
перестороги:

«В Росії все заборонено, а що не заборонено, то строго 
обов’язково» (У. Черчіль);

В. Путін є уособленням імперського духу росіян і належить до 
тих людей, для кого розпад СРСР — трагедія (з фейсбуку).

Так нехай собі там в Росії живуть, як хочуть, залишивши Украї-
ну саму з собою, не втручаючись у її справи.
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ПРО 
НЕЗАБУТНЬОГО 
Б.Є. ПАТОНА

І не думав, і не міг уявити, що, коли я пода-
ватиму цей матеріал до друку, Борис Євгенович 
вже відійде у Вічність.

У ці роки я активно спілкувався з президен-
том НАН України Б.Є. Патоном на різні теми 
життя Академії наук України.

З великою повагою до Б.Є. Патона та вдячніс-
тю я згадую про роки активної з ним спів праці.



Про незабутнього Б.Є. Патона
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НАУКОВЕ ЗНАННЯ 
ЯК КУЛЬТУРНИЙ 
ТА ІСТОРИЧНИЙ 
ПРОЦЕС

Філософія пізнання

На початку 1990-х років з’я ви лась можливість 
(і бажання) прочитати малодоступні колись ви-
дання, наприклад, Ганса Сельє (про його кни-
гу я дізнався ще до її видання в Москві, беручі 
участь у Міжагентській консультативній групі, 
які координувала космічні програми США, Єв-
ропи та СРСР).

Ще тоді я задумувався про розвиток науки, 
про те, що на кожному історичному етапі та у 
різних країнах є певні обмеження стосовно де-
яких її напрямів.

В архіві є такі записи (на жаль, я не вказав 
джерело):

«Наука — езда в незнаемое.
Объединить и разрешить разнообразные 

проблемы (частные и общие, текущие и перспек-
тивные) — вот ее цель и содержание. Основной 
продукт науки — это новые знания.

В наше время, несмотря на достигнутые вы-
соты, в разных областях науки обнаруживаются 
такие проблемы, разрешить которые сами эти 
науки не в состоянии.

Примеры. Квантовые границы, ОТО и др. 
(физика). 
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Опираясь на эволюционную теорию, невозможно объяснить 
сложные регуляторные механизмы (биология).

Не лучше и в политической экономике. В этой науке традицион-
но, начиная с Т. Мора (XV век), важное место занимали социалис-
тические идеи. Однако, как можно видеть с полной определеннос-
тью, многие из этих идей оказались несостоятельными.

Мы привыкли употреблять слово «развитие» очень широко и в 
разнообразных смыслах, чаще всего подразумевая изменение, расши-
рение, увеличение.

Между тем развитие — это специфический процесс, очевидный 
по результатам и загадочный своим механизмом (саморегулирова-
ния) самодвижения.

Так, например, очевидно, что современное общество отличает-
ся от первобытного, но над механизмом этих превращений издавна 
ломали себе головы (видные умы).

Причем именно поиск общей сущности в разных явлениях всегда 
составлял характерную черту этой проблемы, благодаря чему вы-
ражение «Поиск единства в многообразии» стало афоризмом».

Особливо вразили слова А. Ейнштейна:
«До тех пор, пока у меня будет такая возможность, я оста-

нусь только в стране, где господствует политическая свобода, тер-
пимость и равенство всех граждан перед законом. Политическая 
свобода означает свободу выражения своих политических взглядов 
устно или письменно.

Терпимость означает уважение взглядов любого другого челове-
ка, кем бы он ни был».

А. Эйнштейн. Собр. соч. Т. IV. Москва: Наука, 1967. С. 179.

Філософія поведінки

На цю тему у моєму архіві є багато висловлювань відомих людей. На-
приклад, Кшиштофа Зануссі про еліту: «Еліта — це люди, які збері-
гають у собі здатність нести тягар відповідальності за інших людей, 
та які звикли виходити за межі особистих потреб та інтересів».
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Або Богдана Гаврилишина — про оцінку людей за трьома 
«П»: Патріотизм, Правда, Порядність.

І про теорію «3Т» американського економіста Р. Флоріди: Та-
ланти, Технології, Толерантність.

Якщо суспільство прагне успішного майбутнього, йому необ-
хідні перспективні технології.

Їх можуть забезпечити таланти, які генерують інновації.
Але ці таланти можуть розвиватися тільки тоді, якщо в сус-

пільстві панує толерантність.
Я дотримуюся поради А. Ейнштейна: «Навіть якщо я вважаю 

думку чи поведінку іншого помилковою, я повинен подумати про 
причину такої поведінки. Заради того, щоб зрозуміти».

Філософія поступу

Як не дивно, людство не так часто задумується про свій поступ у 
просторі та часі. 

Наприклад, за останні 50 тисяч років на Землі змінилося десь 
близько 800 поколінь, з яких цілі 600 прожили в печерах в обме-
женому просторі. Тільки за життя останніх 70 поколінь з появою 
писемності з’явилася можливість комунікації між поколіннями. 
А друкованим словом користувалося лише 10 поколінь людей. І 
тільки зараз у повсякденному житті нинішнє покоління широко 
застосовує новітні засоби комунікації.

Цікаво, а що буде у наступному поколінні…
Людство більше переймається проблемою загроз — земних, 

зокрема землетруси, епідемії (а зараз, коли я пишу ці рядки, у 
світі пандемія коронавірусу), зневоднення, а також інших кос-
мічних і атмосферних (астероїдна небезпека, озонова діра, по-
тепління тощо).

Є у моєму архіві нотатки і про озон.
А вплив аерозолю на зміни клімату в ГАО вивчають профе-

сійно, готуючись до здійснення космічного проєкту «Аерозоль-
UA». Хотілося б побачити його реалізацію…
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Філософія державотворення
Ще й досі можна почути слова про відсутність у багатьох грома-
дян України усвідомлення «національної ідеї» та своєї ідентич-
ності. Дійсно, з минулим не так просто розставатися.

А відповідь, здається, проста: національна ідея — це побудова 
власної держави, що свого часу здійснювали різні народи світу.

Україні з її географічним положенням, попри всі потуги жите-
лів цієї благословенної землі, не пощастило з державотворенням.

З одного боку — Росія, як її називали «тюрма народів», 
завжди прагнула завоювати ці землі. З іншого — Польща з 
великопольсь кими амбіціями, та Туреччина із загарбницькими 
устремліннями.

«Тюрма народів» на початку ХХ століття пала… і на її зміну 
в Росії прийшов більшовизм і громадянська війна. І знову Україна 
попала в обійми одвічного ворога, який вважав, що комуністич-
на ідея може бути впроваджена силою, а не доброю волею народу. 
Ленін позбавив Україну державності, а Сталін зробив територію 
України полігоном для відпрацювання жорстокості.

На цю тему у моєму архіві є багато записок. Ось що писав 
Володимир Винниченко: 

«Але справа державності, оскіль-
ки являлася для всіх першорядною, 
то прояви егоїзму далі нарікань не 
йшли…»

«Бо що то значить наша, на-
ціо наль но-українська державність? 
То значить, що всі органи держав-
ного управління й господарства 
мають бути насамперед утворені 
на Україні… Це не переформувати 
старих, організованих, пристосова-
них до життя віками апаратів, не 
заміщення одних людей другими. Ні, 
творити все з самого початку…»
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«Але в тому й була одна з великих наших труднощів, що в нас, 
взагалі, було мало творчих, організаційних та просто інтелігент-
них сил…».

Подальша історія України в наш час вже добре відома. На долю 
її громадян випали нелюдські випробування: Голодомор, ГУЛАГ 
та тюрми, знущання німецьких загарбників, розправи з дисидента-
ми, переселення народів та інше.

І, нарешті, довгоочікуваний крах комуністичної системи на 
початку 1990-х років. І збулася багатовікова мрія українського на-
роду — проголошення Незалежної Української Держави.

Будувати державу за відсутності практики національного дер-
жавотворення, в умовах давно омріяної свободи та економічного 
хаосу, виявилося надскладним завданням. Забули на деякий час 
мудрі слова Монтеск’є: «Свобода — це право робити все, що до-
зволяють закони».

І пішло-поїхало… вибори за виборами. Спочатку обираємо 
колишнього комуністичного ідеолога Л. Кравчука Президентом 
України (як можливий тогочасний компроміс), а згодом Л. Куч-
му — космічного підприємця (зі сподіванням на успіхи в економі-
ці), реально отримавши олігархічний клан. 

Потім було прозріння — Помаранчева революція. Перемога «На-
шої України» та обрання Президентом України В. Ющенка — люди-
ни багатьох чеснот, у чому я мав змогу пересвідчитися, працюючи в 
МОН України за часів прем’єрства В. Ющенка у 2000—2001 рр.

Для В. Ющенка тягар президентства виявився заважким.
Настав реванш проросійських сил в особі В. Януковича. Револю-

ція гідності ціною великих людських жертв зупинила цей реванш. 
На арену виходить П. Порошенко — талановита людина, бан-

кір, дипломат і досвідчений державний діяч, з яким українська 
спільнота пов’язувала великі сподівання. Були і успіхи, але були і 
якісь незрозумілі для багатьох позадержавні бізнес-справи. Разом 
з іншими членами Ініціативної групи «Першого грудня» ми на-
магалися переконати П. Порошенка «не відступати від правди». 
Не спрацювало…
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І знову ми, українці, «наступаємо на ті самі граблі». За масив-
ної пропаганди північного сусіда проти П. Порошенка за його 
проукраїнську позицію та невдалих окремих дій П. Порошенка 
особистого характеру у народі шириться думка «Порошенка — 
геть!» Проходять зібрання різних громадських організацій.

У цій ситуації Ініціативна група «Першого грудня», стурбо-
вана долею української держави, виступила зі зверненням підтри-
мати кандидатуру П. Порошенка на виборах президента України.

Але, як кажуть, «процес пішов», і переважною більшістю го-
лосів Президентом України обрано В. Зеленського. Дивний для 
багатьох, зокрема і для мене, вибір. Як за Л. Кравчуком: «Маємо, 
що маємо», і маємо поважати вибір народу та не допустити по-
вернення часів Януковича.

Ситуація в державі досить складна, оскільки:
◆ неможливо сподіватися на оптимізм в країни, де майже 80 % на-

селення перебуває за межею бідності, а економіка тріщить по швах;
◆ вичерпуються кредити довіри до реформ, до уряду і обраної 

влади, ясна річ, і до підприємців, з якими значна частина людей 
пов’язувала надії на рішучі зміни в економіці;

◆ статки тих, хто працює, є незіставними з прибутками тіньо-
виків. Наша держава ще дуже поблажлива до тих, хто збиває собі 
мільярдні капітали, граючи ресурсами і не створюючи жодного 
робочого місця.

Очевидно, що миттєво вирішити більшість проблем сучасної 
України неможливо. Але і реальних кроків влади, орієнтованих 
на покращання положення, в якому опинилася наша держава, на 
жаль, не спостерігається.

Деякі події з особистого життя

Ще до часів незалежності України все у сімейному житті йшло сво-
їм звичаєм. Я переважно був заклопотаний справами ГАО, а Анна 
Яцків — роботою в онкоінституті та домашніми справами. Діма 
та Таня подарували нам двох чарівних онучок — Аню та Оленку 



72

Наукове знання як культурний та історичний процес



73

Наукове знання як культурний та історичний процес



74

Наукове знання як культурний та історичний процес



75

Наукове знання як культурний та історичний процес



76

Наукове знання як культурний та історичний процес

(про все це розказано у книзі «Моє земне тяжіння», Т. 1, 2015). 
Багато років я з Анною та Дмитром жив у академічному будинку 
на вул. Метрологічній,14, а потім на вул. А. Барбюса, 22/26.

Згодом постала проблема облаштування нашого житла. Для 
Академії наук УРСР побудували новий житловий будинок на ву-
лиці Стрітенській, 17. Наша сім’я була у черзі на отримання жит-
ла, і мені надали трикімнатну квартиру. Але як, не маючи фінансо-
вих можливостей, привести все до ладу? Довелося брати кредит в 
ГАО (це цікавий приклад, який чомусь не отримав розвитку).

У 1993 році я разом з В.К. Тарадієм отримав премію за нау-
ко ві досягнення та активну громадську діяльність від Фундації 
доктора Дем’янів «За свободу й мир для України».

Це була досить велика сума для того часу, і ми її, здається, спра-
ведливо поділили.

Я завжди з великою повагою та вдячністю ставився до моїх 
вчителів з Жовчівської початкової та Пуківської середньої шкіл. 
Ці школи та вчителі дали мені путівку у життя. Інколи відвідую ці 
школи та нагадую про себе (але все-таки я у боргу).

В мене є ще один борг вже з іншого, «дорослого», життя. З 
кінця 1980-х років до трагічних подій російської окупації Криму у 
2004 році я тісно співпрацював з Інститутом прикладної астроно-
мії АН СРСР (тепер РАН), який очолював незабутній А.М. Фін-
кельштейн (1942—2011), зі створення Радіоінтерферометричної 
системи «Квазар-КВО».

Наведу тут слова А.М. Фінкельштейна про мою участь у цьому 
проєкті:

«Ярослав Степанович Яцкив — академик Национальной акаде-
мии наук Украины, астрометрист и специалист в области враще-
ния Земли с мировым именем. Он был назначен научным руководи-
телем проекта «Квазар-КВО» в тот очень сложный период, когда 
академик Ю.Н. Парийский покинул проект, а руководство Акаде-
мии наук решало его будущее. Он бескорыстно помогал нам, моби-
лизуя весь свой научный, организационный и политический опыт. 
Он работал с нами так, как будто с этим проектом он собирается 
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связать свое профессиональное будущее. Когда же вопрос о будущем 
проекта «Квазар-КВО» был решен положительно, он собрал нас и 
сказал: «Вперед, ребята, теперь действуйте сами, это ваше дело, и 
вы отвечаете, чтобы оно было сделано». Мы долгие годы пробивали 
приказ о награждении академика Я. Яцкива орденом Дружбы наро-
дов за работы по проекту «Квазар-КВО». На это потребовалось 
несколько лет, за которые в России президента Б. Ельцина сменил 
президент В. Путин. В 2001 г. в российском посольстве в Киеве Вик-
тор Черномырдин в торжественной обстановке вручил Орден на-
шему учителю и другу академику Ярославу Яцкиву».

Андрій Михайлович відійшов у Вічність, коли його справа вже 
приносила світовій науці (та і прикладним потребам Росії) велику 
користь. Співпраця та спілкування з ним завжди були для мене 
незабутніми.

Сподіваюся, що колись «російський кошмар» закінчиться, і я 
зможу поклонитися могилі колеги та друга.
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Карантин! Є вільний час (хоча я і щоденно від-
відую ГАО, де малолюдно, тихо і спокійно). На 
фоні цього умовного спокою приходить усві-
домлення того, як швидко змінюється світ, в 
якому живе людство. А що нас очікує у майбут-
ньому — «Нам не дано предугадать!».

І все-таки у людства має бути щось важливі-
ше: «Гідність людини недоторканна. Поважати 
і захищати її — обов’язок усієї державної влади». 
Це перша стаття Основного закону ФРН — краї-
ни, яка пройшла надзвичайно складний шлях 
примирення та державотворення і сьогодні 
може бути гідним прикладом для інших держав.

Я публічно висловився і щодо «посткоро-
навірусної кризи» НАН України.

Є різні значення слова «криза». Найзагаль-
ніше з них: криза — це різка зміна звичайного 
стану речей. Ставлення до «кризи» буває різ-
ним: об’єктивне характеризує кризу як оздоровчу 
для суспільного життя, суб’єктивне критично 
характеризує кризу як таку, що породжує соці-
альні негаразди.

Говорячи про «посткоронавірусну кризу» у 
системі НАН України, ми не маємо на увазі лік-
відацію академічної системи взагалі, а тільки її 
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неефективного управління, впорядкування недієздатних структур 
(закриття, приєднання, приватизацію та ін.), списання чи модер-
нізація відсталої техніки та ін.

«Завдяки» коронавірусу та карантину у нас є можливість за-
раз продумати. Ці питання, щоб мати змогу порадити новообра-
ним очільникам Академії здійснити перші правильні кроки з рефор-
мування НАН України.

Я знаю, що не всі поділяють точку зору, що криза НАН Украї-
ни є серйозною хворобою. Тим, хто сумнівається, нагадаю стару ки-
тайську мудрість: «Тим, хто звик за кожним кроком оглядатися, 
не вдається пройти навіть короткий шлях».

Я завершую ці архівні спогади про моє життя 26 квітня 
2020 року — поминальний день християн східного обряду та 
незабутній день Чорнобильської трагедії 1986 року, тримаючи в 
руках «Поминальну книжечку» моєї бабусі Анни Мандич, заве-
дену С. Шурготом (напевно, 
дяком) 1938 року, з записами 
священників церкви села Да-
нильче, та мого батька Степа-
на Пилиповича, та моїми про 
тих, хто відійшов у Вічність.

У книжечці є згадка 47 
імен, серед них Микола Ман-
дич. Помер в Америці 1934 
року. Це мій дідусь, якого я 
ніколи не бачив.

Є і такі дорогі та незабут-
ні для мене імена: Анна Ман-
дич (Росоловська), 1957; Ага-
фія Яцків (Мандич), 1975; 
Орест Яцків, 1983; Степан 
Яцків, 1984; Дмитро Яцків, 
2004; Ганна Яцків (Назаро-
ва), 2014.
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Я не хочу завершувати ці спогади на такій сумній ноті.
Життя триває…
Беручись за укладання цього збірника, я сподівався, що ви, 

шановні мої читачі, знайдете у ньому щось цікаве для себе та по-
ділитеся думками про прочитане.

Бажаю всім доброго здоров’я та якнайшвидшого завершення 
коронавірусної кризи у житті України та світу.

Хай щастить.
Щиро ваш, Ярослав Яцків.

26.04.2020

P.S. Так сталося, що я вношу правки до тексту та підписую до 
друку це видання 24 серпня 2020 р. — у День Незалежності Украї-
ни, святкування якого (багатолюдне і громадське, а не офіційно дер-
жавне) додає мені оптимізму. 2020 — проблемний рік для світу та 
України. Але він може бути роком нової якості життя на планеті 
Земля. А у житті рідного мені ГАО НАН України 2020 року та-
кож намітились позитивні зміни.
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Додаток 1

І ще раз про наболіле… *

Передмова 
Нині багатьох моїх колег-науковців непокоїть 
одне гірке запитання: чому Україна та її науково-
технічна сфера опинилися у критичному стані?

Про це свідчить добре відома сумна статис-
тика:

◆ населення України зменшилося більш ніж 
на 10 млн осіб;

◆ за відсутності належної підтримки вітчиз-
няних товаровиробників випуск високотехно-
логічної продукції в Україні скоротився в де-
кілька разів;

◆ знизився освітній рівень та кількість ви-
пускників середніх шкіл України;

◆ зменшилася в три рази кількість україн-
ських науковців; 

◆ майже повністю ліквідована в Україні галу-
зева наука.

Цей список можна було б продовжувати. Але 
для нас важливіше інше, а саме усвідомлення 

* Стаття підготовлена на замовлення газети «Дзер-
кало тижня» на початку лютого 2020 року, але 
опуб лікована не була.
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тих помилок, яких ми (так, так — «ми», влада та наукова спіль-
нота) наробили за часів незалежності України у справі організації 
науково-освітньої діяльності.

Думки на папері
Перше, що спадає на думку, це те, що за кількістю університетів, 
у т. ч. національних (вірніше було б назвати їх державними), на 
100 тис. населення Україна займає, напевно, перше місце у світі. 
За роки незалежності у нас кількість випускників університетів 
збільшилася у два рази.

На перший погляд це можна розглядати, як позитив. Але… наша 
економіка не забезпечує такої кількості робочих місць особливо по-
пулярних нині професій менеджерів, економістів, юристів та ін.

І все це разом узяте призводить до деградації вищої освіти в 
Україні та до суттєвого зниження ролі профтехосвіти.

Наведу ще один приклад, де ми лідируємо у світі. Це за кіль-
кістю періодичних наукових видань. Їх в Україні є більше 2000! 
(Значно більше, ніж у Польщі, і майже стільки ж, як у Росії.)

Це, як кажуть, напівбіда… друкуйте все, що вам заманеться. 
Біда в тому, що присутність цих видань у світовому інформацій-
ному просторі складає десь близько 10 відсотків. Тобто більшість 
українських періодичних видань невідомі світові. Тоді для чого 
вони потрібні? Так, є ті, що належать до суто національної складо-
вої нашої культури. Нехай їх також є близько 10 %.

А всі інші — це марнотратство заради «компілятивних» дисер-
тацій, псевдонаукових гіпотез та формальної потреби звітувати 
кількістю статей про науково-навчальне навантаження.

До речі, нові інформаційні технології дають змогу звільнитись 
від паперової звітності. І знову проблема — в Україні не узаконені 
електронні наукові видання…

Дуже вже багато ми наробили помилок. Але суть не в їх кіль-
кості (хто не працює, той не робить помилок!), а в тому, як ми (по-
вторюю — влада та наукова спільнота) їх виправляємо.
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Влада, як правило, завжди запізнювалася або взагалі не вжива-
ла заходів з виправлення помилок, а наукова спільнота здебільшо-
го вважала за краще не брати на себе відповідальності за стан нау-
кової сфери. Щоб не бути голослівним, наведу окремі приклади. 

Ще у 2005—2006 рр. я разом з В. Брюховецьким за дорученням 
Президента України В. Ющенка очолював Робочу групу з розроб-
ки концепції розвитку наукової сфери України. Був підготовлений 
проєкт такої концепції, проєкти окремих указів Президента Украї-
ни та законодавчих актів. В них було і про Національну раду з науки 
і техніки (НРНТ), і про Національний науковий фонд (ННФ), до-
слідницькі університети, підтримку інноваційної діяльності тощо.

І що ж сталося? РНБО України, заслухавши повідомлення Ро-
бочої групи, вирішила не підтримувати ці обґрунтовані пропози-
ції, а відкласти їх впровадження до кращих часів.

Через 15 років, хоч «кращі» часи ще не настали, відбулася 
спроба, реалізуючи положення нового Закону України «Про на-
укову та науково-технічну діяльність», вдихнути життя у діяль-
ність НРНТ та ННФ. Хочеться вірити, що у 2020 році нас очіку-
ють позитивні зміни.

Ще один приклад. Україна — космічна держава, яка успадку-
вала від колишнього СРСР потужний науково-технічний потен-
ціал космічної галузі. Ми пишаємось здобутками нашої держави у 
цій галузі науки і техніки. Водночас все те, що нині відбувається, я 
в інтерв’ю ЗМІ назвав «вже не ганьбою, а злочином».

2017 року на виконання Загальнодержавної науково-технічної 
космічної програми (ЗНТКП) було виділено аж 25 млн грн (це 
фінансування однієї невеликої космічної лабораторії у Європі).

А з 2018 року взагалі ЗНТКП немає… її досі не схвалила Вер-
ховна Рада України.

Порада Г.С. Сковороди
Тепер про пасивність нашої наукової спільноти. Це є свого роду 
пострадянський синдром — нехай все вирішують «на горі», гро-
мадська активність нічого не допоможе.
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У цьому ми дуже відрізняємося від наших західних колег. Їхня 
активність і діяльність громадських організацій суттєво вплива-
ють на формування стратегії розвитку наукової сфери країн їх 
проживання.

Або таке. Більшість із нас знає, якого низького рівня дисертації 
іноді захищають в Україні, як квітнуть плагіат та лженаука. Але ми 
вважаємо за краще промовчати або навіть підготувати формаль-
ний позитивний відгук на дисертацію чи статтю, щоб допомогти 
колезі. І все це призвело до деградації наукової сфери, яку зараз 
спостерігаємо.

Чи є вихід із ситуації, що склалася? 
Я дотримуюся поради Григорія Сковороди: «Пізнай себе» і 

вчиняй по совісті. Мені допомагає. Спробуйте, колеги, можливо, 
допоможе і Вам.

Післямова 
Я пишу ці рядки у перші дні Нового 2020 року. Радію, отримав-
ши багато новорічних вітань від колег та друзів. Водночас в них 
лунає тривога за нашу країну та її наукову сферу, зокрема долю 
НАН України.

Цього року на Академію чекають зміни… у складі її керівни-
цтва, структурі та, головне, в усвідомленні її ролі у розвитку укра-
їнської держави. Прийнята відповідна постанова Президії НАН 
України щодо реформування Академії, створена Робоча група під 
керівництвом В. Горбуліна, яка повинна напрацювати пропозиції 
до змін законодавства про науку, Статуту НАН України та ін.

В Академії не прийнято публічно висловлюватись на такі «де-
лікатні» теми як вибори Президії НАН України та її президента. 
Але я дозволив собі відійти від цього правила, і на сайті ГАО НАН 
України є інформація «Чому я погодився бути кандидатом на по-
саду президента НАН України?», а у книзі «Хроніки постювілей-
ного життя. 2011—2015 рр.» є мій спогад про зустріч з Б.Є. Па-
тоном напередодні виборів керівництва Академії у 2015 році. Не 
буду повторюватись. Усі охочі можуть переглянути ці матеріали.
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А тепер нас чекають вибори 2020 року. В науковому е-просторі 
серед членів фізичної спільноти йде їх обговорення. Лунає широ-
кий спектр думок — від «Всі члени Президії НАН України по-
дають у відставку і не повинні більше переобиратися» до «Згідно 
з Законом України президент та члени Президії НАН України 
мають право бути обраними ще на один термін».

Якщо коротко, то я дотримуюся такої позиції — всі члени 
Президії НАН України йдуть у відставку і можуть бути обраними 
таємним голосуванням ще на один термін у разі, якщо буде така 
пропозиція від новообраного президента Академії.

Отже, питання номер один — це обрання президента НАН 
України.

Я вже згадував вище про мою розмову з Б.Є. Патоном напере-
додні виборів 2015 року. Тоді Б.Є. Патон не погодився з моїми про-
позиціями. Це було його право і відповідальність. Проблема вияви-
лася в тому, що подальша пасивна позиція президента НАН Украї-
ни та його команди спровокувала дуже багато негативу на адресу 
Академії. «Негативу» не завжди справедливого, але ефектно по-
даного у ЗМІ з метою ліквідувати НАН України у її самоврядному 
статусі. Це спрацювало і на рівні влади, і на рівні суспільної думки.

Скажу відверто, до Бориса Євгеновича у мене особливе став-
лення. І не тільки тому, що «Патон — це гордість України», але 
також і в особистому плані. Для цього у мене є особливі підста-
ви, які я колись висвітлив у статті «Патон і моя світова лінія». 
Я завжди відчував підтримку Б.Є. Патона і в радості, і в горі, і в 
критичних ситуаціях 1970-х років і у перші роки Незалежності 
України. Борис Євгенович, мудра і далекоглядна людина, з яки-
хось причин не дозволяв мені «піднятися вище від наданого мені 
статусу в ієрархії НАН України».

Чи переживав я через такий «недозвіл»?
Скоріше за все «ні», бо розумів причини такого «недозволу», і 

це надавало мені, на відміну від інших членів Президії НАН України, 
можливість бути максимально відвертим на різного рівня зібраннях, 
під час розгляду проблемних питань в Академії та на громадській ниві.
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Тепер ера Бориса Євгеновича та потужної Патонівської Акаде-
мії наук завершується. А її скромна наступниця — сучасна НАН 
України, шукала і продовжує шукати своє місце у науковому світі. 
Це ера унікальної людини, яка віддала себе служінню науці.

Що ж на нас чекає? Непростий вибір наступника Б.Є. Патона, 
якому не позаздриш, усвідомлюючи навалу внутрішніх та зовніш-
ніх проблем, які необхідно буде терміново вирішувати.

Сподіваюся, що ми, наукова академічна спільнота, складемо 
іспит на зрілість та виваженість в обранні доленосного для НАН 
України рішення.

Додаток 2
Думки на папері. 
Про чергові вибори президента НАН України

12 лютого 2020 року у газеті «Урядовий кур’єр» № 27 Національ-
на академія наук України повідомила про оголошення виборів 
президента та членів Президії НАН України.

Очевидно, що в сучасних умовах державного, суспільного та 
наукового життя України ці вибори будуть неординарною подією 
з багатьох причин та матимуть значний вплив на подальший роз-
виток наукової сфери нашої держави.

За традицією у таких ситуаціях я оприлюднюю свої думки та 
подаю окремі пропозиції у відкритій формі (див., наприклад, стат-
тю «І ще раз про наболіле…» на сайті ГАО НАН України). 

Шановні колеги, в разі зацікавленості читайте, радьте та кри-
тикуйте все те, що тут написано. Хочу зауважити, що ці «Думки 
на папері» не є моєю передвиборчою платформою. Я ще остаточ-
но не вирішив, чи братиму участь у цих виборах як можливий кан-
дидат на одну з керівних посад в НАН України.

Як це було у 2015 році? 
І чому я тоді давав згоду бути кандидатом у президенти?
Класика виборного жанру ставить не тільки запитання «хто», 
«коли» та «як», але й запитання «чому».
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Мої відповіді на ці запитання були такі:
Хто? Очевидно, що Б.Є. Патон, якщо він вирішить йти на ці 

вибори.
Коли? Зрозуміло, що для Бориса Євгеновича у такому віці 

це — символічний вибір. На посаду президента НАН України 
потрібно балотуватися у віці хоча б до 70 років.

Як? У відкритому, об’єктивному та демократичному змаганні 
особистостей та їхніх програм.

Чому? На це запитання не маю однозначної відповіді. Напев-
но тому, що все моє життя пов’язане з Академією наук, що у мене є 
певна амбітність і прагнення до позитивних змін.

Спробую це пояснити.
По-перше, тому, що НАН України — це унікальна інституція 

незалежної України, покликана бути в авангарді розвитку нашої 
держави. Сер Артур Еддінгтон колись сказав про Всесвіт, що «він 
не тільки більш дивний, ніж ми собі його уявляємо, але він є навіть 
дивовижнішим, ніж ми собі можемо його уявити». Це стосується 
нашої Академії — сузір’я талановитих, неординарних та унікаль-
них особистостей. Необхідно, щоб члени цього сузір’я були гар-
монійно пов’язані між собою та рухалися у правильному напрямі. 
Задача не з простих, але потрібно її вирішувати. В іншому випад-
ку — застій та «замерзання». Згідно з законом термодинаміки: 
As things get squeezed together they get hotter. А це є запорукою успіху. 
Мені здається, що маючи певний досвід науково-організаційної 
роботи, я міг би впоратися з цією нелегкою задачею.

По-друге, і це головне, беручи участь у виборах президента 
НАН України, я маю змогу ще раз звернути увагу на проблеми 
розвитку наукової сфери України. Я не буду втомлювати читачів 
детальним викладом моєї програми дій, оскільки вона більшості з 
вас відома, була розроблена і представлена у 2006 році на держав-
ному рівні (але не прийнята), обговорювалася в ЗМІ та на засідан-
нях «Елітарної світлиці» (див. «Світогляд» № 2, 2015 р.).

Якщо коротко, то ще тоді пропонували: на державному рівні — 
збільшення фінансування науки в Україні до 1,7 % ВВП; створення 
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Національної ради з питань науки і технологій та Національного 
наукового фонду; запровадження великих інфраструктурних нау-
кових проєктів та механізмів підтримки інноваційних проєктів; 
на академічному рівні — оптимізація структури національних ака-
демій наук та їх установ, приєднання до НАН України академій 
медичних та аграрних наук, запровадження об’єктивних критеріїв 
оцінки ефективності роботи наукових установ та ін.

У 2015 році вибори відбулися за типовим сценарієм, і мій про-
гноз «Хто?» справдився.

Так що ж змінилося за ці п’ять років?
1. Відбулися значні зміни в науковій сфері, а саме:
◆ йде поступова деградація науково-технічної сфери та, відповід-

но, зниження рівня високотехнологічної промисловості України; 
◆ спостерігається втрата довіри багатьох представників науко-

вої спільноти до влади всіх рівнів — від президента та прем’єр-
міністра України до академічного керівництва.

2. Чи є вихід зі становища, що склалося?
Здається, що є, за умови термінових та радикальних дій на всіх 

рівнях законодавчої та державної влади. А ще крім того бажано:
◆ Національній раді з питань розвитку науки і техніки України 

підготувати базовий документ (Меморандум), покликаний віднови-
ти довіру наукової спільноти до законодавчих і владних рішень;

◆ провести Асамблею наукової спільноти України, на якій об-
говорити цей Меморандум;

◆ новообраному складу Президії НАН України підготувати 
аналогічний меморандум, покликаний консолідувати академічну 
наукову спільноту, в якому визначити:

Місію НАН України:
◆ нове знання на основі фундаментальних пріоритетних дослід-

жень (планування, виконання та координація в Україні);
◆ нові розробки та вироби на основі прикладних досліджень 

(ініціативних та на замовлення інвесторів);
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◆ нове соціогуманітарне знання про Україну та її місце в світі;
◆ експертиза всіх державних науково-технічних програм та актів.

Систему управління НАН України, яка б забезпечувала:
◆ демократизацію та прозорість на всіх рівнях управління від 

підготовки до ухвалення рішень;
◆ високу конкуренцію наукових досліджень (незалежно від 

звань і посад конкурентів);
◆ прийняття нового Статуту НАН України (пропозиції, по-

дані ІАГ «Наука та інновації»).
3. Формально я і зараз міг би бути (але не буду) кандидатом на 

посаду президента НАН України, зважаючи на такі обставини:
◆ я вважав і вважаю, що потрібно робити вибір з кількох кан-

дидатур;
◆ маю певний досвід науково-організаційної діяльності на дер-

жавному, академічному і громадському рівнях;
◆ готовий піти на «особисту самопожертву» заради позитивних 

змін у науковій сфері України та у системі її лідера — НАН України.
Тоді для чого я пишу ці «Думки на папері»? Щоб переконати 

тих, хто хотів мене бачити серед кандидатів у президенти НАН 
України, у правильності мого рішення, та попросити їх активно 
включитися у виборчу кампанію.

4. І що мене направило на цей тернистий шлях?
Позитивними для мене були такі приклади:
◆ видатні вчені-астрономи В.А. Амбарцумян та Є.К. Харадзе, 

одні з найкращих президентів академій наук своїх країн;
◆ неперевершений за своїм самовідданим служінням науці 

Б.Є. Патон, який створив потужну колись Академію наук.
У читача виникає запитання: «А хто я такий у порівнянні з 

цими видатними особистостями?» Відповіді не знаю… 
Мої анкетні дані та наукові досягнення відомі, а деякими свідчен-

нями міжнародного визнання пишаюсь. Дотримуюсь демократичних 
засад, але мені властиві деякі авторитарні «замашки» (вважаю, що 
ініціативи потрібно багато і довго обговорювати, але рішення ухвалю-
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вати швидко, без зволікань). Патріот України у всіх потугах її грома-
дян до побудови великої незалежної держави. Є досить «відкритою 
системою», про яку можна прочитати на сайті ГАО НАН України, де 
розміщені книги «Моє земне тяжіння», «Хроніки» та ін.

5. Давайте поговоримо про «плюси» та «мінуси» можливих 
кандидатів.

Ці «плюси» та «мінуси» доповнюють (чи виключають) один 
одного, не залишаючи альтернативи.

Відомі мої критичні слова та дії щодо ставлення Президентів 
України В.А. Ющенка та П.О. Порошенка до наукової сфери і те-
перішньої невизначеності «нової влади» до цієї проблеми. Оче-
видно, що без реальної підтримки влади позитивних зрушень у 
розвитку науки України у найближчі роки не відбудеться. Хто з 
кандидатів у президенти НАН України зможе добитися такої під-
тримки? Не знаю.

Триває занепад високотехнологічної промисловості України як 
бази розвитку науки. Як її, цю промисловість, відновити? За сьогод-
нішніх умов тільки шляхом кардинальних змін економічної політи-
ки, зокрема створення Міністерства промисловості, у складі якого 
мають бути т. зв. Центральні науково-дослідні інститути відповід-
них галузей (можливо, за сприятливих умов створені на базі відпо-
відних технічних НДІ НАН України). І хто це підтримає? Не знаю.

Стосовно НАН України моя думка однозначна:
◆ НАН України — найвища наукова організація України, яка 

здійснює і координує в державі фундаментальні дослідження з 
пріоритетних напрямів науки;

◆ НАН України — єдина в державі організація, яка ще зберегла 
потенціал до виконання високого рівня прикладних наукових дослід-
жень та розробок для потреб держави, її оборони та економіки;

◆ обов’язком НАН України на сучасному етапі розвитку еко-
номіки України повинно стати впровадження науково-технічних 
розробок та інноваційних продуктів.

6. Можливий кандидат у президенти НАН України повинен по-
дати свою Програму. Ось моє бачення окремих тез такої Програми.



91

Додатки

Теза високого рівня
У Програмі кандидата на посаду президента НАН України 

має бути чітке визначення мети розвитку та реформування нау-
кової сфери України та її найвищої складової — НАН України, а 
також шляхи реалізації такої мети.

За останні роки на цю тему багато написано та запропонова-
но, зокрема мною, ухвалено законодавчі акти та рішення органів 
державної влади. На жаль, реальних результатів від цих дій поки 
що не видно.

Очевидно, щоб добитися бажаної мети, необхідно її структу-
рувати, вказати ступінь важливості її складових, визначити пріо-
ритети та розробити сценарії розвитку.

Проте у сучасних реаліях це є некоректно поставлене завдан-
ня, оскільки в державі немає стратегії розвитку економіки та роз-
роблених на її основі структурно-функціональних моделей такого 
розвитку. Розробки стратегій економічного розвитку та розвитку 
науки мають бути взаємно узгодженими.

Теза нижчого рівня
Може скластися враження, що все у нас поступово налагоди-

ться. Вже є напрацьовані пропозиції щодо розвитку науки на рів-
ні владних структур, робочих груп НРНТ України, НАН Украї-
ни та ін. Їх потрібно негайно втілювати у життя та:

◆ значно підвищити активність наукової спільнота шляхом за-
лучення її представників до роботи у Парламенті, владних струк-
турах тощо;

◆ активно підтримувати молодих вчених, залучаючи їх до нау-
кових досліджень ще зі студентських років і надаючи відповідні 
гранти;

◆ вивчити проблему міграції вчених (позитивну для розвине-
них країн, але не для України). Запровадити на державному рівні 
програми: «Повертайтеся на Батьківщину» або «Служіть своїй 
Батьківщині там, де ви працюєте».
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І на завершення. Сьогодні пересічний український науковець 
(не член НАН України, директор чи вчений-бізнесмен) у бороть-
бі з бідністю втрачає інтерес до науки, а інколи й власну гідність.

Звертаюся до вас, шановних самовідданих (а не владних «фей-
кових») слуг науки. Не здавайтеся перед тимчасовими трудноща-
ми перехідного періоду. Україна завдяки таким, як ви, стане по-
тужною науково-технічною країною. І ви будете пишатись своєю 
причасністю до цієї історичної місії.

А я обіцяю вам свою підтримку, на якій би посаді і де б я не був.

Щиро, Ярослав Яцків
25 лютого 2020 року

Додаток 3
Чернетка Програми
кандидата у президенти НАН України
Ярослава Степановича Яцківа

Вступ. Загальновідомі статистичні дані свідчать про деградацію 
наукової та науково-технічної системи України.

Причини такого стану добре відомі. Наведу тільки дві з них:
◆ політична та професійна непідготовленість політичної еліти 

України до здійснення економічних реформ в умовах переходу 
на ринкові відносини; в результаті наука, технології та інновації 
втратили свою пріоритетність та опинилися незатребуваними у 
сировинно-орієнтованій з дешевою робочою силою державі.

◆ украй повільний перехід від радянської моделі організації нау-
ки до світової практики розвитку науково-технологічної сфери.

Тому сталося те, «що мало статися», а саме — за зростання у 
світі витрат на НДДКР у розрахунку на душу населення в Украї-
ні, навпаки, відбулося значне їх скорочення (а в абсолютних оди-
ницях у порівнянні з передовими країнами світу такі витрати є у 
десятки разів меншими).
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За таких умов Національна академія наук України (НАН 
України) мала б показати приклад позитивних змін в організації 
наукових досліджень, оптимізації її науково-технічної та матері-
альної бази тощо.

Цього, на жаль, не сталося. І сьогодні перед НАН України 
постали украй важкі проблеми — термінового реформування чи 
продовження стагнації.

Можливі сценарії розвитку НАН України

Сценарій № 1 (традиційний).
Зважаючи на те, що останнім часом Верховна Рада та Уряд Украї-
ни ухвалювали законодавчі та нормативні акти, у яких закладено 
базові принципи реформування сфери наукових досліджень та 
розробок, НАН України у своїй діяльності може:

◆ активно включитися у процес удосконалення та імплемента-
ції цих законодавчих та нормативних актів;

◆ крок за кроком здійснювати реформування мережі та систе-
ми управління науковими установами.

Позитиви: еволюційні зміни у діяльності НАН України.
Недоліки: подальше відставання від розвитку світової науки.
Сценарій № 2 (перспективний).
Не очікуючи позитивних змін у ставленні до наукової сфери 

України з боку її владних структур, НАН України має провести 
докорінну зміну її місії та Статуту діяльності, здійснити оптиміза-
цію мережі установ та системи її управління.

Зміни до Статуту НАН України були напрацьовані Ініціатив-
ною академічною групою «Наука та інновації» та передані до 
Статутної комісії НАН України.

Питання оптимізації мережі установ та системи управління 
НАН України потребуватимуть підготовки законодавчих та уря-
дових рішень, тому що її розвиток можливий лише за умов затре-
буваності результатів науки з боку економіки України та створення 
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належних умов для роботи науковців на світовому рівні (питання 
оплати праці, розвитку інфраструктури тощо).

Необхідним кроком на цьому шляху має бути участь НАН 
України у розробці стратегії економічного розвитку України та 
визначення власного геополітичного курсу розбудови держави. 

А одним із найнагальніших рішень має бути створення Мініс-
терства промисловості, до завдань якого повинно входити віднов-
лення та розвиток високотехнологічної промисловості та галузе-
вої науки.

Мають бути створені такі умови, щоб науково-технічні устано-
ви НАН України були зацікавлені стати центральними науково-
дослідними установами такого міністерства з певних напрямів 
наук і техніки.

Установам з певним науковим потенціалом, діяльність яких 
зосереджена переважно на виконанні фундаментальних дослід-
жень, доцільно надати належну підтримку або реорганізувати у 
Національні наукові центри (на кшталт ХФТІ).

Позитиви: спроба зупинити деградацію науки та сприяти роз-
витку нової економіки України.

Недоліки: надто революційний підхід в умовах невизначеності 
майбутнього України та втрати довіри населення у спроможності 
керівних органів влади виправити ситуацію.

Висновок

У разі обрання мене президентом НАН України я намагатимусь ре-
алізувати Сценарій № 2, залучаючи широке коло представників на-
укової спільноти НАН України до його обговорення та уточнення.

Обіцяю не уникати відповідальності за остаточне рішення.
Ярослав Яцків
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